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Bevezetés: 
Mártát a Magdolnának!
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 z sok új választót tudtunk megszólítani;

 z az általunk elért körben meg tudtuk erősíteni az 
emberek hitét egy másfajta politizálásban;

 z tapasztalatot szereztünk arról, hogyan kell szervezni 
egy helyi választási kampányt;

 z kipróbáltuk a Közöd Civil Társaságot egy nem 
veszélytelen, idegen szerepben, és túléltük.

A mai magyar politikában az állampolgárok szinte teljesen 
ki vannak zárva azokból az eszközökből és tudásokból, 
amelyek segítségével érdemben részt tudnának venni 
az őket érintő döntésekben. Mi nagyon sokat tanultunk 
a Mártát a Magdolnának! kampány során és szeretnénk, 
ha ez a tudás a lehető legszélesebb körben elérhető 
lenne. Ezt az összefoglalót azért írtuk, hogy eloszlassuk a 
választási kampányokkal kapcsolatos fenntartásokat és 
megmutassuk, hogy egy önkéntes alapon szerveződő, kis 
helyi szervezet is képes arra, hogy megszólítsa a választókat 
és versenybe szálljon a „nagyokkal”. Most szinte a nulláról 
értünk el 20%-os támogatottságot, ami számunkra nagyon 
bíztató első lépés a valóban a helyi lakosok érdekeit 
szolgáló, értékeken alapuló önkormányzati politizálás felé. 
Reméljük, sokan követik a példánkat és a politikát ismét az 
állampolgárok szolgálatába fogjuk tudni állítani.

„Bár a képviselőséget nem nyerted el én mégis tiszta szívből 
gratulálok. Azt gondolom, hogy ennek a kampánynak az 
igazi győztese te vagy (és természetesen a csapatod). 
Figyelemmel kísértem a kampányodat és sokszor eszembe 
jutott a kutyám. Két és fél éve vettem magamhoz. A mezőn 
láttam meg először. Két hónapig hordtam ki neki az élelmet 
és vizet. Először csak letettem és távoztam. Aztán leültem. 
Először csak kis időre. Aztán egyre tovább. Két hónap után 

2017. április 23-án időközi képviselőválasztást tartottak 
Budapest VIII. kerületének egyik választókörzetében, 
a Magdolna-negyedben és a Csarnok-negyed egy 
részén. A választáson a Közöd Civil Társaság független 
jelöltként elindította a csoport elnökét, Románné Bolba 
Márta evangélikus lelkészt, mert tagjai úgy gondolták, 
hogy a jelenlegi képviselők döntő többségénél sokkal 
alkalmasabb a körzetben élők véleményének és érdekeinek 
képviseletére.

Az elhatározás után 3 hónapig tartó választási kampány 
indult, ami minden résztvevőtől hatalmas odaadást és 
rengeteg energiát kívánt. A kampány elsődleges célja 
az volt, hogy Márta bekerüljön a képviselőtestületbe. 
Ezzel együtt, a közös munkát kezdettől fogva egyfajta 
kísérletként és tanulási lehetőségként fogtuk fel, ami több 
célt is szolgált:

 zmegtudni, hogy lehetséges-e egy alulról építkező civil 
szervezet számára a sikeres választási részvétel;

 zmegtanulni, hogyan lehet olyan választási kampányt 
folytatni, ami a bázisépítésre és nem a manipulációra 
épül;

 z közelebb hozni a közéletet és a politikát a helyi 
lakókhoz;

 zmegmutatni, hogy az általunk képviselt értékekre is 
van választói igény: a szolidaritásra, az emberségre és 
a valódi önkormányzatiságra.

A választáson végül Márta 17%-os részvétel mellett a 
szavazatok 20%-át kapta meg (183 szavazat). Bár ezzel az 
eredménnyel nem sikerült megszerezni a képviselői helyet, 
nem voltunk elkeseredve, sőt, legalább négy szempontból 
sikeresnek értékeljük a kampányt:
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úgy gondoljuk, számos általánosítható, más helyzetekre is 
átvihető tapasztalatot szereztünk. A Mártát a Magdolnának! 
kampány bemutatásával abban szeretnénk segíteni az 
alulról szerveződő választási kampányok szervezőinek, 
hogy minél több kérdést időben és megfelelő mélységben 
gondolhassanak át, így a közös fellépés még sikeresebb 
lesz!

döntött úgy ez a lelkileg sérült, kiszolgáltatott lény, hogy 
megpróbálja. Hátha. És hazáig követett. Először nem jött 
be a házba, még a kertbe sem. A kapu előtt táborozott le. 
Két hét kellett neki mire belépett a kapun. Ma már feltétel 
nélkül bízik bennem. És ez annak köszönhető, hogy bízik 
ÖNMAGÁBAN. Akikkel és akikért te dolgozol hasonlóan 
megnyomorított, sanyargó lelkek. Akik most bizalmat 
kaptak. Még nem tudnak élni vele. Még nem hiszik el. 
Nem merik. De a félelmük át fogja törni a gátakat. És ha 
megkapják azt az esélyt, amit soha senki nem adott nekik és 
felismerik a saját értékeiket, hát a világot fogják apránként 
csendesen megváltoztatni. És közben elnyerik azt, ami nekik 
még soha nem volt. A méltóságukat. Az önállóság jogát. Ezt 
nyújtottátok sokaknak ezzel a kampánnyal. Most érnie kell 
az érzelmeknek. De az érés beindult. Biztos vagyok benne. 
És ettől én boldog vagyok. És nagyon-nagyon hálás neked 
és a téged körülvevőknek.”

Ezt az összefoglalót szervezési segédletnek szánjuk olyan 
civil közösségeknek, amelyek a képviseleti demokrácia 
eszközeit is fel szeretnék használni az érdekeik 
érvényesítésére. Elsősorban azt mutatjuk be, milyen 
kérdéseket érdemes feltenni a kampány szervezéséhez, és 
mi magunk milyen válaszokat adtunk ezekre. Nem állítjuk, 
hogy a kezünkben lenne a bölcsek köve – sőt! Sok kérdésben 
még most sincs egységes álláspont a kampánystábon belül 
és többször előfordult velünk is, hogy a tudatos döntések 
helyett inkább az ösztöneinkre hallgattunk vagy időnyomás 
miatt a leginkább kézenfekvőnek tűnő irányba léptünk.

Annak ellenére, hogy Magyarországon belül is nagy 
különbségek vannak az egyes választókörzetek között 
– nemcsak a helyi problémák jellegében, hanem a 
szavazók létszámában, választási hajlandóságában és a 
választási törvény szerinti matematika feltételeiben is – 
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Hogyan lesz valakiből hivatalosan jelölt?

 z Kik jogosultak szavazni egy választáson?

 z Milyen szabályokat kell betartani a kampányolás közben, 
előtt és után?

 z Milyen kötelezettségei vannak a jelöltnek a választási 
bizottság felé?

A választási eljárással kapcsolatban fontos, hogy elolvassuk 
a helyi választási bizottság határozatát (ez elérhető 
a települési önkormányzat honlapján), mert az minden 
határidőt és az eljárási szabályok egy részét is tartalmazza. 
A választási szabályok és a választás teljes menetének 
megértéséhez érdemes letölteni és tanulmányozni a 
legfrissebb választásra vonatkozó füzetet a www.valasztas.
hu oldalról is. Szóban a helyi választási irodában is szívesen 
adnak tájékoztatást, ami a helyi önkormányzat épületében 
található. Ha teljes és átfogó képet akarunk kapni a 
választási eljárásról, akkor önkormányzati választás esetén 
javasoljuk a 2010. évi L. törvény a helyi önkormányzati 
képviselők és polgármesterek választásáról és a 2013. 
évi XXXVI. törvény áttanulmányozását. Noha ezeket az 
eljárásokat jogi végzettség nélkül is meg lehet érteni, 
nekünk nagyon hasznos volt, hogy a csapatban részt 
vett egy jogász is, aki a sokszor bonyolultan és elvontan 
megfogalmazott jogszabályokat érthető és gyakorlatias 
módon „lefordította” nekünk.

Arról, hogy jogilag kik jogosultak részt venni egy 
önkormányzati választáson, lásd az 1. mellékletet.  
Azt, hogy az adott választókerületben kik szavazhatnak, a 
helyi választási iroda névjegyzékéből lehet megtudni. 
A szavazóköri névjegyzék adatait a választás kitűzésétől a 

választás előtti péntekig bárki megtekintheti. A szavazóköri 
névjegyzékben szereplő választópolgárok nevét és lakcímét 
a jelölt ki is kérheti, amiért a kötelező legkisebb munkabér 
egy havi összegének megfelelő összeget kell befizetnie.* 
Mi ezt nem engedhettük meg magunknak, így gyalog jártuk 
be az egész választókerületet és magunk térképeztük fel a 
házakban található lakások és a lakók számát. 

Ahhoz, hogy valakiből hivatalos jelölt legyen, megfelelő 
számú ajánlást kell összegyűjtenie (a jelöltindításhoz a 
választópolgárok 1%-ának támogatása kell). Arról, hogy 
kik jogosultak ajánlást adni, szintén az 1. mellékletben 
írunk. Korábban ugyanezt a célt szolgálta az ún. kopogtató 
cédula, de az ajánlás abban jelentősen eltér a korábbi 
rendszertől, hogy itt egy ember több jelöltnek is adhatja 
az ajánlását az induláshoz, vagyis annyi jelölt ajánlógyűjtő 
ívét írja alá, ahányét csak akarja és mindegyik érvényes 
lesz. Az ajánlóíveket a jelölt veheti át a helyi választási 
irodától, ahol pontos jegyzőkönyvet készítenek arról, hány 
ívet vitt magával. A kitöltött és üresen maradt ajánlóíveket 
a megadott határidőre kell visszavinni a helyi választási 
irodába (kb. 2 hét áll rendelkezésre az ajánlásgyűjtésre). 
Fontos tudni, hogy minden elveszett ajánlóívért 
darabonként 10 ezer forintos bírságot kell fizetni, így 
fontos, hogy ezekre nagyon vigyázzunk. Mi az aktivistákkal 
átvételi elismervényt írtunk alá minden egyes elvitt ajánlóív 
esetében, amelyen vezettük, hogy ki, mikor és hányas 
sorszámú ívet vitte el, majd visszatéréskor iktattuk, hogy 
minden ív visszakerült-e hozzánk.

A kampány lefolytatásához szükség van arra is, hogy 
adatkezelővé váljunk, vagyis jogszerűen kezeljük az 

* Ez a szabályozás változhat, így az aktuális információkért mindig érdemes részletesen 
elolvasni a választási bizottság határozatát és a www.valasztas.hu  tájékoztatóját is a 
választás lebonyolításáról.
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általunk felkeresett választópolgárok adatait. Ehhez 
a jelöltnek regisztrálnia kell a Nemzeti Adatvédelmi 
Hatóságnál (ezt online is el lehet intézni) és adatkezelési 
szabályzatot kell készíteni, ami minden kopogtatónál 
és standolónál ott kell, hogy legyen, hogy mindenkit 
tájékoztatni tudjanak az abban foglaltakról.

A plakátolásról, standolásról és a közösségi 
eseményekről szóló szabályokat is meg kell ismerni 
(pl. hova lehet plakátokat ragasztani és hova nem, kell-e 
engedély a köztéri események megszervezéséhez, meddig 
kell eltávolítani a plakátokat az utcákról stb.). A köztéri 
plakátolás szabályairól lásd a 3. mellékletet. Ami a köztéri 
rendezvényeket illeti, a jogszabályok szerint ilyenkor 
az ún. politikai rendezvényeket nem kell tüntetésként 
bejelenteni és közterület-használati engedélyt sem kell 
kérni. Választáskor ide tartozik a standolás, a közösségi 
fórum vagy akár egy kampány nyitó vagy záró koncertje is.

Ha egy választó jelezte, hogy szeretne szavazni, de fizikai 
vagy egészségügyi okok miatt nem tud megjelenni a 
szavazóhelyiségben mozgó urnát kérhet a szavazáshoz. Mi 
erről az ajánlásgyűjtéskor és a standoláskor is tájékoztattuk 
a szavazókat és egy önkéntes szociális munkás segített a 
választóknak kitölteni a kérvényt, majd ezeket le is adta a 
választási bizottságnak.

A szavazás napján folytatható kampányolásra speciális 
szabályok vonatkoznak Az általános kampánycsend 
intézménye megszűnt, de a szavazóhelyiséget magába 
foglaló épület bejáratától számított 150 méteres távolságon 
belül kampányolás a szavazás napján nem folytatható. 
Emellett a szavazás napján nem lehet választási gyűlést 
tartani és politikai hirdetést közzé tenni. 

Minden jelöltnek joga van ahhoz, hogy a helyi választási 
bizottságban képviseltesse magát. Mivel itt születnek 
a választással kapcsolatos döntések, és az esetleges 
kifogások jó részét is itt bírálják el, nekünk is fontos volt a 
jelenlét. Ezeken az üléseken a mi esetünkben egy önkéntes 
jogász vett részt, de nem szükséges hozzá jogi végzettség. 
A választás napján szintén minden jelöltnek joga van 
ahhoz, hogy képviseltesse magát a szavazatszámláló 
bizottságokban, ahova szavazókörönként két főt 
delegálhat. Mi végül minden szavazókörbe egy önkéntest 
delegáltunk, akik részt vettek a hivatalos önkormányzati 
felkészítésen és esküt is tettek. 

Ha úgy érezzük, valamelyik jelölt kampánya nem folyik 
tisztességesen vagy egy jelölt, választópolgár vagy szervezet 
megsérti a választásra vonatkozó jogszabályokat, kifogást 
nyújthatunk be a választási bizottsághoz. Fontos, hogy 
a fővárosban a különböző típusú kifogásokat különböző 
választási bizottságokhoz kell benyújtani (pl. a médiával 
kapcsolatos kifogást a fővárosi választási bizottsághoz, 
míg a plakátolási szabályok megsértésére vonatkozó 
kifogást a kerületi választási bizottsághoz), ezért mindig 
alaposan nézzünk utána, hogy megfelelő helyre címezzük 
a kifogásunkat. A kifogás jogszabályban meghatározott 
követelményeit fontos betartani, mert a választási bizottság 
csak a törvénynek megfelelő kifogást bírálja el, erről lásd a 
4. mellékletet. 

Mivel mi fontosnak tartottuk, hogy ne fogadjuk el a helyi 
politika által biztosított egyenlőtlen politikai kereteket, 
többféle módon is próbáltuk demokratikusabbá tenni 
a választást. Kifogást nyújtottunk be a választási 
bizottsághoz az önkormányzat által kiadott kerületi lap 
elfogultsága miatt, amelyben tételesen bemutattuk, 
hogy a Józsefváros című újság a riválisként induló kerületi 
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alpolgármester kampányát támogatja, miközben a többi 
jelöltet teljesen figyelmen kívül hagyta vagy csak negatív 
szemszögből mutatta be. Noha a kifogásaink végül nem 
vezettek eredményre, fontosnak érezzük, hogy ezekre az 
anomáliákra folyamatosan felhívjuk a figyelmet. 

A 2017 tavaszi józsefvárosi időközi választáson csalások 
is történtek. Sajnos ez más helyeken is várható, hiszen 
Magyarországon nem elszigetelt eset a szavazatok 
megvásárlása, főleg azokon a településeken, ahol az 
emberek annyira ki vannak szolgáltatva anyagilag és 
annyira el vannak távolodva a demokrácia intézményeitől, 
hogy pár ezer forintért hajlandóak arra szavazni, akire 
„kell”. Persze, lehet, hogy nem a pár ezer forint itt a zsarolás 
igazi eszköze, az csak jelképes kiegészítés. Vélhetően a 
személyi összefonódások és függések az igazi tényezők, 
amik összefüggnek az (uzsora)kölcsönökkel és az alkalmi 
vagy közmunka juttatásával.

Mi a kerületben folyó szavazatvásárlásról két nappal 
a választás előtt értesültünk egy helyi lakostól. Ekkor 
hosszabb tépelődés után arra jutottunk, hogy megpró-
báljuk a csalókat leleplezni. Hogy ehhez bizonyítékot 
szerezzünk, a választás napján az egyik választókör 
előtt rejtett kamerával és mikrofonnal rögzítettük 
az eseményeket, illetve olyan választókat kerestünk, 
akik hajlandóak nyilatkozni arról, hogy tanúi voltak 
szavazatvásárlásnak. Noha a videofelvételt elkészítettük 
és többen is nyilatkoztak nekünk, nem tudtunk olyan erős 
bizonyítékot szerezni, amivel esélyünk nyílt volna arra, hogy 
a választás eredményét megsemmisítsék, illetve technikai 
problémák miatt magát a videót is csak a választás után 
kb. 1 héttel tudtuk nyilvánosságra hozni. A választási 
eredménnyel szemben az MSZP kifogást nyújtott be, 
amihez a mi felvételeinket is használták, de ezt Kérdések, 

a választási bizottság elutasította. Az MSZP feljelentése 
nyomán indult büntetőeljárás 2017 nyarán még 
folyamatban volt.

Javaslatok:
A választási eljárással és kifogásokkal kapcsolatban a 
Társaság a Szabadságjogokért (TASZ) (www.tasz.hu) civil 
szervezethez lehet fordulni jogi tanácsért.

Ha választási csalás gyanúja merül fel, érdemes időben 
jogászhoz vagy egy jogvédő szervezethez fordulni 
tanácsért, hogy mi a teendő. Ahhoz, hogy egy ilyen 
csalást megelőzzünk vagy dokumentáljunk, nagyon sok 
előkészület és tapasztalat szükséges, így időben lépni kell 
és akár a sajtó képviselőit is előre be kell vonni a tervezési 
folyamatba.
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amiket érdemes átgondolni:

 z Kik és hányan laknak a településen és/vagy  
a választókerületben?

 z Milyen a lakosság társadalmi, kulturális, etnikai 
összetétele?

 z Milyen a településen élők gazdasági, szociális helyzete? 
Miből élnek?

 z Mik a település és a lakók legnagyobb problémái?

 z Mi jellemző a területi/kerületi önkormányzati vezetés 
politikájára?

Józsefváros Budapest egy belvárosi, fizikailag 
meglehetősen lepusztult, etnikailag és kulturálisan 
sokszínű kerülete, amelynek különböző részei nagyon 
eltérő ütemben fejlődnek és változnak. A kerület közel 
80 ezer lakosa között megtalálható a lecsúszástól félő 
középosztály, a sikeres vállalkozók és a szélsőségesen 
kiszolgáltatott állampolgárok is. Sok a vidékről érkezett 
ember Északkelet-Magyarország kis településeiről, 
Erdélyből és más kontinensekről is, akik itt igyekeznek új 
egzisztenciát teremteni. A kerületben – és különösen a mi 
választókörzetünkben – nagyon sok (mély)szegénységben 
élő és roma ember él. 

A Magdolna-negyedben nagyon magas a csak 8 általános 
iskolai végzettséggel rendelkezők és kiugróan alacsony 
a felsőfokú végzettséggel rendelkező lakók aránya. 
Ennek megfelelően a jövedelmek rendszerint nagyon 
alacsonyak, sokan kényszerülnek alkalmi vagy közmunkát 
végezni. A kerületben nagyon sok a szociális, elsősorban 
hajléktalanellátó intézmény, melyek ügyfélköre 
folyamatosan változik.

A negyed lakásállománya a 2005 és 2015 között több 
hullámban megvalósult rehabilitáció ellenére is nagyon 
rossz minőségű. Nagyon sok a kisméretű, zsúfolt, komfort 
nélküli lakás. Az udvari sötét-vizes penészes szoba-konyhák 
mellett a jobb napokat látott polgári világ maradványaival 
is találkozunk. A kerületen belül ebben a negyedben a 
legmagasabb az önkormányzati tulajdonban lévő házak 
és lakások aránya. A házak fizikai állapota nagyon eltérő, 
sok helyen teljes felújítás történt, máshol azonban csak 
külső rehabilitációra volt pénz, így a házak sokszor 
belülről nagyon leromlott állapotban vannak. A kerületben 
közel 1000 üresen álló önkormányzati lakás található. 
Az önkormányzati lakók jelentős részének bizonytalan  
helyzete mellett (kilakoltatás veszélye, hátralékok, 
egészségkárosító lakások) ezres nagyságrendben 
találhatóak bizonytalan jogi helyzetű és uzsora-albérletek 
is. Az önkormányzat a kerület megújítását nem a szegények 
helyzetének javításával, hanem kiszorításával kívánja 
elősegíteni, miközben szociális bérlakás-állományától 
szabadulni akar és az önkormányzati lakások tömeges 
privatizációját készíti elő. Emellett a kerületben egyre több 
a magasabb jövedelműek felé célzott ingatlan-beruházás 
is, amelynek következtében nemcsak középosztálybeliek 
költöznek be egyre nagyobb számban, de sok a jobb módú 
külföldi lakó és a turista is. 

A kerületben az oktatási helyzet nagyon egyenetlen: a jól 
működő óvodák és több magas színvonalú gimnázium 
és egyetem mellett sok az alacsony színvonalú általános 
iskola. Az általános iskolák egy része szegregált, így sok 
roma és szegény gyerek rossz minőségű oktatásban 
részesül. Tapasztalataink szerint az iskolák sok gyereket 
szorítanak ki az intézményekből azzal, hogy magántanulói 
státuszba helyezik őket.
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A polgármester a Magdolna-negyedben folyó harmadik 
városrehabilitációs hullám záróelemeként, a 2014-
es önkormányzati választási kampányában adta át a 
felújított közparkokat a kerület újjáépülésének egyik 
szimbólumaként. Ezzel együtt ma köztereinkre egyszerre 
jellemző a túlszabályozottság és az elhanyagoltság: a 
parkokban és játszótereken rendpárti szabályokat vezettek 
be (pl. biciklizés, labdázás tilalma), miközben a negyed 
utcáinak takarítása messze elmarad a kerület „jobb”, 
belvároshoz közeli részeitől.

Azzal, hogy a jelöltállítás döntése előtt – már korábban, 
folyamatosan és problémacentrikusan – begyűjtjük 
a választókerület sok adatát, meg is jelölhetjük a fő 
gondokat, és azt is, hogy ezek közül melyiknek adunk majd 
elsőséget, vagy melyiket „engedjük el”. Mi is készítettünk 
sorrendet, amit aztán többször rugalmasan változtattunk. 
Olyan, meglepően mellékesnek és keveseket érdeklőnek 
tűnő hiányt is előre soroltunk, mint hogy kevés a játék 
a játszótereinken és ezek kevéssé kreatívak, különösen 
Budapest más kerületeihez  képest. Hogy sok a tiltás: tilos 
labdázni, biciklizni, a szökőkutak vizét érinteni. A lakóházak 
karbantartásának hiánya, a lakóházakban lakók közötti 
rossz, bizalmatlan viszonyok. Hogy egyre kevesebb a stabil 
lakó: a lakás tulajdonosa nem itt él, míg a lakásban élő 
nincs ide bejelentve. Sok ház a benne lakók szerint már 
„átjáróház”, így lakóközösség kialakulására, egységes 
fellépésére esély sincs. Az utcáink szennyezettsége, a 
padok és közvécék hiánya is akadálya annak, hogy a 
kerületben lakók otthon érezzék magukat. Néhány utca 
pedig egyenesen szabadtéri kocsmává és vizeldévé 
változott, és az ott lakók panaszai süket fülekre találnak. 
A legfajsúlyosabb gond persze a lakhatási válság, a bérlők 
szorongatott és bizonytalan helyzete, a tisztességes 
lakáspályázatok évtizedes hiánya, az 1000 üresen álló 
önkormányzati lakás.

A kerület önkormányzati testületében túlnyomórészt 
kormánypárti képviselők ülnek, akik szinte csak gombot 
nyomnak, érdemi vitára még a többmilliós kiadással járó 
döntéseknél sincs igényük. Három kisebb és egy nagy 
demokratikus, valamint egy szélsőjobboldali párt egy-
egy képviselője igyekszik ezen változtatni – különböző  
intenzitású küzdelmük ritkán és kevés sikerrel jár. Az 
önkormányzat jogszabályalkotó munkája sokszor jogsértő. 
A testületi ülések hangvételét az ellenzéki, érdemben 
vitázó-kérdező képviselők rendreutasítása, kioktatása 
és a polgármester hisztérikus kirohanásai határozzák 
meg. Kérdést feltevő, érdeket képviselő, különböző 
ügyekben eljáró civileket nem engednek megszólalni, 
az írásos felszólalást semmibe veszik. Évente mindössze 
egy közmeghallgatást tartanak. A testület ugyanakkor 
gondoskodik arról, hogy fenntartsa a demokratikus 
és polgárbarát működés látszatát: lassan a kerület 
minden negyedében van egy önkormányzatbarát civil 
egyesület. Ezek a civil szervezetek nem észrevételezik a 
jogalkotás és a jogalkalmazás hibáit, nem fogalmaznak 
meg kritikát az önkormányzattal szemben. Ezzel 
szemben a helyi képviselők velük reprezentálnak hetente 
adományosztásnál, virágültetésnél, avatásoknál és ők 
„képviselik” a civil hangot is a különböző egyeztetéseken.
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Kik és miért indítják a jelöltet?

 z Milyen szervezeti keretben indítjuk a jelöltet?

 z Mekkora a szervezettségünk?

 z Mennyire vagyunk beágyazva a választókerület közössé-
geibe és azon túl?

 z Készen állunk egy ilyen nagy feladatra?

A Közöd Civil Társaság 2014-ben alakult olyan józsefvárosi 
polgárok részvételével, akik korábban egyénileg 
vettek részt a kerület közügyeiben, de úgy döntöttek 
közösen, csoportba szerveződve folytatják az 
érdekérvényesítést. A csoport magja kicsi (kb. 7-8 
ember), akik hetente ülnek össze, hogy a számukra fontos 
ügyeket megbeszéljék és kidolgozzák a közös fellépés 
lehetőségét. A képviselőtestületi üléseken való rendszeres 
részvételen és tudósításon túl a csoport nyilvánosan is 
megfogalmaz javaslatokat a kerületi problémák kezelésére 
és tagjai egyéni ügyekben is segítenek a hozzájuk forduló 
józsefvárosiaknak. 

Működése során a csoport legnagyobb sikere az volt, amikor 
elértük, hogy három lakóház esetében az önkormányzat 
több mint 22 millió forint értékben visszatérítse az 
ott lakóknak a rossz tervezés és kivitelezés miatt ipari 
gázként számlázott összegeket. A kerületi lakásrendelet 
adósellenes módosításának eltörlésében és a kilakoltatási 
célú adóseljárás felfüggesztésében, felülvizsgálatában is 
jelentős szerepünk volt.

A Közöd Civil Társaság tagjai önkéntesek, akik saját 
erőforrásaikat mozgósítják a csoport érdekében. 

A civil társaság a legegyszerűbb civil szervezeti forma, 
amely vagyoni hozzájárulás nélkül is létrehozható, nem 
igényel bírósági bejegyzést vagy regisztrációt. Pusztán 
azáltal jön létre, hogy a tagok kinyilvánítják a létrejöttét. 
Ennek a szervezeti formának az alkalmazása tudatos 
döntés eredménye volt, mert a tagok fontosabbnak ítélték 
az egyszerűségből fakadó előnyöket, mint az esetleges 
hátrányokat. Jelen esetben fontos, hogy a hátrányok 
közé tartozik például az is, hogy civil társaság nem lehet 
a választásokon jelölő szervezet,* így Márta formailag 
független jelöltként indult.

Minket több ok vezetett el ahhoz, hogy elinduljunk a 
választáson. A karácsony előtt pár nappal megtartott 
önkormányzati közmeghallgatás sokkolóan negatív 
hatású volt. Amikor megtudtuk, hogy megüresedik egy 
önkormányzati képviselői hely, még épp csak elkezdtük 
megemészteni és feldolgozni az önfényező és hazudozó 
hivatalos válaszokat, azon gondolkodva, hogy jövünk ki 
jobban a negatív helyzetből. Mindössze szűk 3 hónap állt 
rendelkezésre, ezért felgyorsultak az események és kevés 
időnk maradt a gondolkodásra. Sorra vettük a kerületről 
addig megszerzett összes tudásunkat és egyre közelebb 
jutottunk ahhoz a legfontosabb kérdéshez, hogy miért is 
akarunk kilépni a civil mindennapjainkból a közpolitikai 
térbe, hogy van-e ehhez képességünk, kedvünk, 
affinitásunk. Végül úgy gondoltuk, nagy szükség van ebben 
a negyedben arra, hogy valakik megfogalmazzák, mi a 
valóságos gond és baj. Hogy olyan képviselő legyen itt, aki 
meghallja, megérti és valóban képviseli a választóit. És azt 
is szerettük volna, ha a lakók maguk is dolgoznak a kitörés, 
a megoldás módjain és közösségek szerveződjenek a közös 
vagy hasonló gondok megoldására. Amikor döntöttünk, 
* A választási eljárásról szóló 2013. évi XXXVI. törvény értelmében az önkormányzati 
választásokon párt vagy egyesület lehet jelölő szervezet.
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nem tudtuk, hogy egy ilyen ismeretlen és nagy feladattal 
hogy birkózunk meg. Nagyon bíztunk magunkban és 
a közösségi tapasztalatainkban, a jelöltünk erejében 
és bölcsességében és a felkért kampánykoordinátor 
képességeiben. 

Annak ellenére, hogy a kampány indulásakor nem állt 
rendelkezésünkre semmilyen infrastruktúra vagy pénz,  
nagy jelentősége volt a tagok személyes és szervezeti 
kapcsolati hálójának. A kampánycsapat számos tagjá-
nak kifejezetten széles civil, szakmai, politikai és 
kommunikációs kapcsolati hálója van, mind a kerület-
ben, mind a fővárosban, amely jól mozgósítható mindenféle 
feladatra. A társaság tagjai sok más szervezetben 
dolgozó és sokféle jártassággal rendelkező embert 
ismernek, jó kapcsolatokkal rendelkeznek Józsefváros civil 
intézményeiben és informális csoportjaiban, és a közösségi 
terek jó része is otthonos számunkra. Ezek a baráti és 
munkakapcsolatok elég inspirálónak bizonyultak ahhoz, 
hogy az egyébként elfoglalt, sokat dolgozó ismerősök 
szívesen csatlakozzanak egy sokak számára először 
ismeretlen, de szimpatikus jelölt kampányába.

„Azért szavazok Mártára, mert hiteles, okos, elkötelezett, 
szeretetreméltó és tisztességes ember. Valamennyi 
programpontjával mélyen egyetértek. Ráadásul nő és fiatal, 
aki lelkészként egyházának legnagyszerűbb hagyományait 
folytatja. Pontosan ilyen emberekre van szükség a mai 
magyar politikában.”

 

Javaslatok:
Saját tapasztalataink alapján azt javasoljuk, hogy ha 
egy civil szervezet gondolkodik a jelöltállításon, azt 
hivatalos, egyesületi formában tegye. Ez nemcsak a 
pénzügyek kezelését teszi egyszerűbbé (lásd alább), de így 
a jelölő szervezet logója is felkerülhet a szavazólapra.

Fontos, hogy egy ilyen vállalkozásra lélekben is 
felkészüljünk. Bár kampánystábunk tagjai közül 
többen tapasztalt közéleti emberek, még közöttünk is 
volt, akit megviseltek a kampány során szerzett negatív 
tapasztalatok, valamint a rivális jelöltek és a helyi 
hatalommal szoros kapcsolatban lévő sajtó tisztességtelen 
kommunikációja. Bár nagyon nehéz előre látni, hogy egy 
kampányban milyen külső dinamikák jelennek meg, 
érdemes felkészülni a negatív benyomásokra és az 
elbizonytalanodásra is, hogy ne érjen minket váratlanul 
és legyen lehetőségünk ezeket közösen is feldolgozni. 
Egy külső mediátor, közösségszervező vagy tréner szintén 
sokat segíthet az elbizonytalanodások idején a frappáns 
megoldások keresésében és a vitás kérdések megnyugtató 
rendezésében.
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Mennyi idő áll rendelkezésünkre a kampány megvaló- 
sításához?

 z Elegendő ez az idő?

 z Készen állunk az indulásra? Mennyi idő áll rendelkezé-
sünkre a kampány megvalósításához?

Ideális, ha az önkormányzati választáson egy már létező, 
helyi beágyazottsággal rendelkező szervezet indít jelöltet, 
de az is lehetséges, hogy kifejezetten a választásra 
szerveződik egy civil csoport, amely szeretne érdemben 
beleszólni a helyi lakókat érintő döntésekbe. Úgy érezzük, 
minimum fél, de inkább egy évre van szükség ahhoz, 
hogy egy csapat felkészülten, magabiztosan, a közösségbe 
beágyazottan és megfelelő mennyiségű erőforrással 
tudjon nekivágni a munkának. Egy ilyen kampányban 
elengedhetetlen, hogy otthonosan mozogjunk a 
választókörzetben, a helyi intézményekben, az utcákon, 
az üzletekben, a piacokon és a kávézókban és sok embert 
ismerjünk a településen és azon kívül is. Fontos, hogy a 
kampánystáb időben elkezdje a felkészülést, a terület és 
lakóinak megismerését, valamint a helyi segítők, támogatók 
felkutatását.

Az időközi választás és a jelöltállítás folyamatának helyi 
sajátosságai miatt a mi csapatunk rendelkezésére nem 
állt annyi idő, mint ideális lett volna, így összesen három 
hónapunk volt arra, hogy felépítsünk egy erős kampányt. 
Noha voltak köztünk többen, akik már részt vettek 
választásokon és civil önszerveződésekben is aktívak, nem 
volt egységes tudásunk arról, hogyan kell megszervezni egy 
választási kampányt. Az idő rövidségét és a tapasztalatok 
hiányát jól ellensúlyozta a csapatban a tanulásra való 
nyitottság és a közös munka iránti elköteleződés.

„Én nem sokat tettem, de azt lelkesen, Nagyon örülök, 
hogy megismerhettelek Benneteket és tapasztalhattam, 
hogy nem csak én vagyok olyan naiv hülye, aki hisz benne, 
hogy a változásokat emberek csinálják és minden ember 
alkalmas erre. Hogy valójában győztünk-e, vagy sem, 
történelmet írunk-e vagy csak próbálkozunk, azt úgyis a 
jövő mutatja meg pontosan, de az, hogy igenis vannak, 
akik szembeszegülnek és megmutatják magukat és nem 
erőszakkal, de erővel, tényezővé tudnak válni, az már most 
is teljesen jól érzékelhető.”

Alább egy olyan idővonalat állítottunk össze, amely attól 
a pillanattól mutatja be a kampány felépítését, amikor 
megszületett a döntés a választáson való indulásról. 
Ezt természetesen jó, ha hosszan tartó szervezetépítés 
és közösségszervezés előzi meg és a csoport nem csak 
rövidtávon gondolkozik a választásban, hanem a hosszú 
távú stratégiájának is a része. Az alábbi vázlat meglehetősen 
szűkre szabja az időbeli kereteket és természetesen nem 
tudja figyelembe venni a helyi sajátosságokat sem, így ha 
nem akarunk erőltetett menetben szervezkedni, érdemes 
még korábban elkezdeni a választásra való felkészülést és 
az is elképzelhető, hogy a különböző lépések sorrendjét 
jelentősen megváltoztatjuk.
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Minimum 8 hónappal a választás előtt
Belső döntés az indulásról
Egyeztetés pártokkal, civil szervezetekkel az indulásról

Minimum 7 hónappal a választás előtt
Választókerület felmérése  (problématérkép,  választó- 
polgárok )

Minimum 6 hónappal a választás előtt
Kampánystáb összeállítás
Kampánycsapat összeállítása

Minimum 5 hónappal a választás előtt
Kommunikációs, mozgósítási, politikai stb. stratégia 
kidolgozása
Belső kampányműködés kialakítása 

Minimum 4 hónappal a választás előtt
Nyilvános program kidolgozása
Jelölt kommunikációs, lelki felkészítése

Minimum 3 hónappal a választás előtt
Jelölés nyilvános bejelentése
Közösségi adománygyűjtés megkezdése

Kampány alatt folyamatosan
Mozgósítás (standolás, kopogtatás, plakátolás, telefonos 
kapcsolattartás)
Közösségi események
Sajtó és közösségi média kommunikáció

7 héttel a választás előtt
Ajánlásgyűjtés

5 héttel a választás előtt
Ajánlások leadása
Tag delegálása a választási bizottságba

2 héttel a választás előtt
Szavazatszámláló bizottság tagjainak delegálása

2 nappal a választás előtt
Kampányzáró esemény

Választás napján
Választók mozgósítása
Eredményváró esemény

Választás után maximum 1 hónappal
Választási plakátok/matricák stb. leszedése
Elszámolás a közösségi adománygyűjtés eredményével
Értékelés

Hogyan tovább?
A kampány és a közösség munkájának további tervezése
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Hogyan választjuk ki a jelöltet?

 z Milyen a jó jelölt?

 z Hogyan kezeljük az esetleges rivalizálást?

 z Hogyan készül fel a jelölt a feladatra?

 z Milyen támogatásra van szüksége a jelöltnek a kampány 
során?

Esetünkben a jelölt kiválasztása korábbi események 
természetes folyománya volt. Mártának és kisebb 
mértékben a Közödnek is voltak már nyilvános szereplései. 
Márta részt vett a kilakoltatások ellen tiltakozó 
megmozdulásokon, beszédet mondott a tanszabadság 
melletti tüntetésen, több interjú jelent meg vele a 
sajtóban és írt több vélemény-cikket is. Nagy port vert 
fel a menekültekkel való emberséges bánásmód melletti 
kiállása és a helyi egyházügyi tanács üléséről írt kritikus 
cikke is, amelyben beszámolt arról, hogy Kocsis Máté 
polgármester nyomást igyekezett gyakorolni a helyi egyházi 
vezetőkre, hogy mozgósítsanak a kvótás népszavazáson 
való részvételre. Írása durva, személyes támadásokat 
váltott ki a kormányzati propaganda-sajtó részéről. 

„Miért támogatom Mártát? Én nem tudok olyanról, hogy 
az országban a történelmi egyházak közül valamelyikben 
dolgozó ember felvállalná az emberek sorsát, politikailag 
is.”

Márta és a Közöd helyi tevékenységének is komoly 
visszhangja volt. Ide tartozik például a kerületi 
közmeghallgatásokon való szereplés és az arról készült 
videófelvételek, a képviselőknek konkrét ügyekben 
írt leveleink, a folyamatos Facebook-nyilvánosság 

és a Közödről megjelent, később sajtódíjat is kapott  
Abcúg-cikk is.*

Támadásaival tulajdonképpen a kormánypárti propa- 
gandagépezet formálta meg Mártát, mint a regnáló 
polgármester legerősebb helyi ellenpólusát. Ez az 
ellenpólus jelleg a személyiségben is megnyilvánul: 
a hatalmi mámorral szembeni szelíd és öntudatos 
magabiztosság, a szegények és elesettek iránti szolidaritás, 
az együtt-munkálkodás igénye.

„Az az igazság, hogy én nagyon hálás vagyok, mindenért. 
Neked kimondottan azért, mert Neked elhittem, hogy 
van másféle politikai kultúra, mint amit már kezdtünk 
megszokni. És azt is elhittem, elhiszem, hogy ez meg fog 
változni! Van értelme aktívan részt venni a társadalom-
formálásban. Nagy szavak, elnézést, de tényleg új 
paradigma volt ez nekem! Köszönöm!”

Sok más helyen ilyen mértékű nyilvánosság nem érhető el, 
de fontos, hogy legyen folyamatos előzetes jelenlét, ami 
– ha más eszköz nem áll rendelkezésre – Facebookon és 
saját honlapon biztosítható. Az indulásról szóló döntésben 
jelentős szerepet játszott, hogy Márta és a Közöd egésze 
is meg akarta mutatni, hogy nem hagyjuk magunkat 
megfélemlíteni.

A döntést elősegítő adottság volt, hogy a helyi közösségben 
senkinek nem voltak és nincsenek hatalmi ambíciói, így 
rivalizálás sem volt a jelölést illetően. Ez nem mindenhol 
áll fenn, de lényeges, hogy a döntés után mindenki vesse 
alá magát a közös akaratnak. Ha egy szervezetben több 
jelölt is van, a riválisok között dönteni kell, aminek a 
pártokban van kiérlelt, de lelkileg nem könnyű gyakorlata 

* Részletek itt: http://kozodciviltarsasag.hu/prokai-eszter-a-szegenysegrol-meltosag-
gal-kulondijat-kapott/
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(pl. jelölőbizottság felállítása, jelölés vagy önjelölés, titkos 
vagy nyílt szavazás). Erről érdemes tájékozódni még akkor 
is, ha nem feltétlenül fogjuk használni a bevett formákat, 
stratégiákat. 

Bár minden szervezetben és településen más 
szempontok érvényesülhetnek abban, hogy ki számít jó 
jelöltnek, az biztos, hogy egy jó jelölt felkészült, ismeri a 
választókerületet, és hajlandó gyorsan tanulni. Magabiztos, 
vagy segítséggel azzá tud válni. Nagy munkabírásúnak kell 
lenni, és nagyvonalúnak, aki nem esik könnyen kétségbe. 
A konfliktust tűrnie kell, a megoldásokon kell fáradoznia 
és képesnek kell lennie arra, hogy tanácsokat elfogad 
a társaktól. A többség bizalmát bírnia kell. Bármilyen 
nagyszerű egyéni teljesítményre képes, bármilyen 
vonzereje van, nagyon fontos, hogy csapatjátékos legyen. 

A jelöltnek komolyan kell vennie a saját felkészülését. 
Márta jelentős részben úgy készült föl, hogy az addigiaknál 
is több emberrel beszélgetett a negyed gondjairól és 
a máshol sikeres megoldásokról. Sokat járt-kelt az 
utcákon, köztereken, ismerkedett és kérdezősködött 
a helyi kisboltokban, a bölcsődében, a gyerekorvosnál 
és a védőnőnél. Olyan ismerősökkel is beszélt, akik 
belülről ismernek egy önkormányzatot. Felkereste a helyi 
szociális intézmények és civil szervezetek egy részét. Több 
kommunikációs és egyéb területen aktív (pl. drogügyek, 
prostitúció) szakembertől kért tanácsokat.

A jelöltnek a kampány alatt feltétlen támogatásra van 
szüksége, és ha felmerülnek jelentős kétségek az indulással 
vagy a jelölttel kapcsolatban, ezeket a kérdéseket fontos 
átbeszélni. A kiérlelt és közös álláspont a jelölt kétségeit 
is eloszlatja vállalása helyességét illetően. A jelöltnek a 
kampány idején is szüksége van a visszajelzésekre, vitákra, 

és felkészítő próbákra a szereplései előtt. Nagyon fontos, 
hogy miközben tiszteletben tartjuk az autonómiáját, ne 
maradjon egyedül – mindenhol legyen vele ott valaki, akivel 
átbeszélheti, értékelheti az eseményt, fellépést, szereplést 
vagy tárgyalást. 

Javaslatok:
A jelölt kiválasztása nem mindenhol könnyű. Ha a 
csoportnak kevés tagja van, ha nem áll rendelkezésre 
elegendő erőforrás, vagy ha senkiben nincs ambíció, 
akkor nagyon meg kell gondolni, hogy belevág-e a csapat 
az indulásba. Ha a jelöltnek van ambíciója és alkalmas 
is, de fél valamitől – például a munkahelye elvesztésétől 
vagy egzisztenciáját félti –, érdemes ezekről külön is 
beszélni, és akár egy jogászt vagy szakszervezeti vezetőt is 
megkérdezni. 

Más pártokkal és civil szervezetekkel is érdemes többet 
tárgyalni a jelölt kiválasztása előtt, mint mi tettük, már 
pusztán csak arról is, hogy ki fog jelöltet állítani és 
kívánják-e ezt egymással egyeztetni. Ha a helyi szervezetek 
előválasztást tartanak, akkor ennek a folyamatát is közösen 
kell kidolgozni.
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Milyen településen (kerületben) szeretnénk élni?

 z Melyek az alapvető értékeink, ami mellett kiállunk?

 z Melyek a jelenlegi problémák a településen?

 z Mi hogyan oldanánk meg ezeket?

 z Kik vesznek részt a program megírásában?

Elsősorban azért fontos, hogy egy választáson induló 
szervezet már korábban elkezdje a közösségépítő, 
közösségszervező munkát, hogy a jelöltállításról szóló 
döntés előtt is ismerjük a település problémáit, gondjait 
és a megoldási lehetőségeket. A jelöltállítás után azonban 
ezt a sokszor már diffúz formában meglévő tudást kell 
formába önteni és megjelölni azokat a fő problémákat, 
amiknek elsőséget adunk, vagy amiket „elengedünk”.

A Mártát a Magdolnának! kampányban a programot 
alapvetően a jelölt írta, amit a kampánystáb véleményezett 
és kiegészített. A programírást azzal próbáltuk segíteni, 
hogy egy tagunk interjút készített a jelölttel, ahol a 
számára fontos ügyeket beszélték át. A program a kerületi 
problémákat és az általunk javasolt megoldásokat vette 
sorra, valamint kifejtette a kampány motivációját és 
értékrendjét. Noha a program a Közöd Civil Társaság 
tapasztalataira, értékrendjére és szellemiségére épült, így 
egy közös vízió volt az alapja, megírása mégis viszonylag 
sok időt vett igénybe. 

Sok gondolkodással és tépelődéssel járt az, hogy a 
programban melyek legyenek a hangsúlyosabb tartalmak 
és melyek a kevésbé kiemeltek, hogy kik azok, akikhez 
szólni szeretnénk, mi mit szeretnénk közvetíteni nekik 

és ők mit szeretnének hallani tőlünk. Úgy gondoltuk, 
fontos a mondatok hosszúsága, világos érthetősége, bár 
nem akartuk „lebutítani” őket. Fontos volt számunkra a 
tételmondatok sorrendisége, a fogalmak egyértelműsége 
is. Ez sok időt vett igénybe, mégis láttuk értelmét: sokszor 
sikerült egyre jobb változatokra rátalálni és sokszor 
jelent meg egy véleményben új szempont. A tervezési-
véleményezési időt persze korlátozni kellett, ezért előre 
megadtuk a gondolkozás utolsó időpontját, lezártuk az 
ötletfolyamot, majd a kampánystáb döntést hozott, vagy 
ha elakadtunk, akkor a koordinátor, és végső soron a jelölt 
döntött.

A mi kampányszórólapunk sokáig csiszolt, érlelt 
tételmondatai a következők voltak, melyeket következe- 
tesen minden kommunikációnkban hangsúlyoztunk:

 z egyetlen önkormányzati lakás se álljon üresen!

 z a problémákat párbeszéddel és ne büntetéssel oldjuk 
meg!

 z a köztereink használhatóak és nyitottak legyenek!

 z  gyerekeinknek sokkal több szabadidős tevékenységre 
alkalmas lehetősége legyen!

 z az önkormányzat tartsa tiszteletben a helyi lakosokat 
és az őket képviselő szervezeteket!

Mi a program kétféle változatát készítettük el. Készült 
először egy 6 oldalas hosszabb szöveg Krédó – A szívemet 
adom címmel, majd egy rövidebb, háromoldalas változat. A 
fejezetcímek ugyanazok voltak, de sokkal tömörebb volt a 
megfogalmazás. Szemléltetésül, álljanak itt a programunk 
fejezetcímei: 
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1. Itt élek, itt dolgozom a Magdolna negyedben 

2. Büntetés helyett segítséget és együttműködést!

3. Közös ügyeink 

  Bezáródó önkormányzat

  Gondatlanul kezelt közvagyon 

  A lakhatás biztonsága 

  Látványosságok helyett valódi segítséget 

  Házfelújítás 

  A jó iskola a jövő záloga 

  Szabadidős tereink 

  Nyugalmunk megzavarása 

  Teleki Piac és közparkok 

  Együtt élünk, vigyázzunk egymásra! 

  Köztisztaság 
4. A politika mindannyiunké 

5. Csatlakozz a kampányhoz! 

6. Lépj kapcsolatba velünk!

7. Támogasd kampányunkat! 

Javaslatok:
Volt olyan támogatónk, aki szerint a programírással túl sok 
időt töltöttünk, de az is felmerült, hogy lehetett volna még 
inkább mélyíteni azt. Ha több időnk van, biztosan érdemes 
lett volna nekünk is jobban átgondolni sok mindent a 
kampány szellemiségéről pl. a vallás és a hit szerepéről, 
tekintettel arra, hogy a mi jelöltünk lelkész. Ezzel együtt, a 
mai politikában erős tendenciának látszik, hogy a választók 
nem feltétlenül a program, hanem inkább az identitás, az 
ideológiai elhelyezkedés, a hit vagy a közösségi vélekedések 
alapján döntenek szavazatukról, így elég, ha a program 
sarokkövei vannak biztosan lefektetve és nem kell minden 
javaslatot végletekig menően kidolgozni.

Ha egy kampány számára több idő áll rendelkezésre, 
javasoljuk a helyi lakosok bevonását is a program 
megalkotásába nyílt fórumok szervezésével és egyéb 
véleményezési lehetőségek biztosításával. Bár a mi 
programunkat is formálta az, amit a kerületi lakosok és 
civil szervezetek a szervezési találkozókon javasoltak, a 
részvételi folyamat elmélyítése segíthet a bázisépítésben 
és a választók aktivizálásában.
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Hogyan épül fel és kikből áll a kampánycsapat?

 z Milyen szerepekre van szükség egy kampánycsapatban?

 z Hogyan toborzunk aktivistákat?

 z Melyek a belső kommunikáció formái?

 z Ki és hogyan hoz döntéseket?

 z Hogyan építünk közösséget a kampánycsapatban?

 z Hogyan vonunk be új embereket?

 z Hogyan motiváljuk az aktivistákat és a kampánystábot?

A Mártát a Magdolnának! kampányban három nagy 
koncentrikus körben szerveződtünk. A belső körben 
a kampánystáb tagjai voltak, akik nagyrészt a Közöd 
Civil Társaság tagjaiból kerültek ki. Ennek a belső körnek 
kb. tíz tagja volt, akik között meghatároztunk felelősségi 
és szakértői területeket, mint például a helyismeret, a 
mozgósítási tapasztalat, a kommunikáció, a jogi ügyek 
és a politikai stratégia. Ahol hiányokat találtunk, olyan 
embereket kértünk fel, akiket jól ismertünk, megbíztunk 
bennük és hajlandóak voltak ilyen rövid idő alatt intenzíven 
elköteleződni az ügyünk mellett. Így került be a csapatba 
az önkéntes jogász és a kampány koordinátora is, aki 
egy lakhatási érdekvédelmi csoport alapítójaként nagy 
tapasztalattal rendelkezik a hosszabb távú kampányok 
szervezésében. Mivel szerettünk volna erőteljes vizuális 
megjelenést, a csapat fontos tagjai voltak a fotósok, 
akik a kampány minden mozzanatát dokumentálták és 
a grafikus, aki megalkotta a kampány arculatát és két 
hónapon keresztül minden tevékenységünknek vizuális 
formát adott. 

A belső körön túl létrehoztunk egy tanácsadói kört is, 
akik különböző területek szakértőiként vettek részt a 
munkában. A tanácsadók elsősorban kommunikációs 
(pl. Facebook hirdetések, sajtófelkészítés) és mozgósítási 
feladatokban (pl. kopogtatás módszertana, aktivisták 
felkészítése) segítettek nekünk és elsősorban újságírók 
és közösségszervezők közül kerültek ki. A tanácsadókkal 
esetenként külön találkozókat is tartottunk, hogy az 
operatív feladatokat részletesen átbeszéljük.

A legszélesebb kört az aktivisták alkották, akik szintén 
önkéntesként csatlakoztak a csapathoz. Őket több 
helyről toboroztuk. A kampány elején listát készítettünk 
azokról az emberekről – ismerőseink, civil harcostársaink, 
barátaink, ismerőseink ismerősei –, akikről úgy gondoltuk, 
érdekelheti őket a részvétel. Őket emailen, telefonon 
vagy személyesen kerestük fel és kértük meg, hogy 
csatlakozzanak a csapathoz. Ezen kívül nyílt felhívást 
is közzétettünk, amelyben aktivistákat kerestünk a 
kampányhoz. Az ajánlásgyűjtés, kopogtatás és standolás 
során is toboroztunk önkénteseket. Az aktivisták harmadik 
nagy csoportját a kampányt kívülről támogató pártok és 
szervezetek önkéntesei adták.

A közös munka alapjait is a kampány elején fektettük le. 
Eszerint minden döntést a kampánystáb hozott meg a 
közös levelezőlista és a heti stábtalálkozók keretében. 
A kampánnyal kapcsolatban az aktivistáknak is volt 
lehetősége ötleteket és véleményeket megfogalmazni a 
Facebook-csoport, az aktivista levelezőlista és a nyílt 
találkozók keretében. Ezzel együtt, az idő rövidsége 
miatt kimondtuk, hogy a hirtelen vagy további halasztást 
nem tűrő helyzetekben a végső szót két ember hozhatja 
meg: a jelölt és a kampány koordinátora. Azért ők ketten, 
mert úgy éreztük, övék a legnagyobb felelősség és ők 
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rendelkeznek a legtöbb ismerettel a kampány aktuális 
fejleményeiről. Néhány kivételtől eltekintve végül minden 
kérdést közösen vitattunk meg, és a nagyobb döntésekről 
még a tanácsadókkal is konzultáltunk.

A kampánystábbal, a tanácsadókkal és az aktivistákkal 
együtt a Mártát a Magdolnának! kampányban összesen  
150 ember dolgozott, különböző előzetes tudással, 
intenzitással és energia-befektetéssel. Ennyi ember 
hatékony és demokratikus együttműködéséhez elenged-
hetetlen a csapat- és közösségépítés, amire ebben a 
kampányban is odafigyeltünk és még egy rövid kampány 
esetében sem spórolható meg.

Több alkalommal rendeztünk belső „barátkozós” 
alkalmakat (pl. közös főzés), illetve a belső körtől távolabb 
lévő résztvevők bevonását segítő eseményeket (pl. közös 
tervezés és értékelés). A közösségi eseményeken fontos 
szerepet játszottak a rítusok és kreatív közösségépítő 
módszerek is. Például az első nyilvános szervezési 
találkozón minden résztvevő kapott néhány virágmagot 
a jelölttől és írásban is megfogalmazták a kívánságaikat a 
kampánnyal kapcsolatban. Az elvetett virágmagok sorsát a 
kampány alatt figyelemmel kísértük, a kívánságokat pedig 
az eredményvárón elolvastuk. Az első aktivista felkészítésen 
közös hálót szőttünk egy gombolyag fonal segítségével, 
hogy ezzel is erősítsük a csapat nagyon különböző tagjai 
közötti összetartozás érzését.

„A legfontosabb három ok, amiért támogatom Bolba 
Mártát: 1. Mert nemes lelkű, tiszta szívű, jó ember. 2. 
Mert, ha emberi szenvedést, igazságtalanságot lát maga 
körül, akkor azonnal tenni próbál valamit az enyhítése 
érdekében. 3. Mert nem magányos harcos, hanem igazi 
közösségszervező.”

Mivel mindenki nagyon sok személyes áldozatot hozott 
a kampány érdekében (pl. család, munka és egyéb 
elfoglaltságok háttérbe szorítása) fontos volt, hogy 
saját magunkra is odafigyeljünk és jelezzük egymás 
felé, ha elfáradunk, időre van szükségünk vagy egyéb 
kötelezettségek miatt egy időre kimaradunk a kampányból. 

Fontos, de kevésbé megfogható szempont minden ilyen 
kultúrateremtő kampány esetében, hogy jelen legyen a hit 
a változásban. Ez a mély zsigeri félelmekre, aktív gyűlöletre 
és megosztásra játszó hatalom mellett különösen nagy 
feladatnak tűnik. Ennek a hitnek a megteremtésére és 
fenntartására szolgált a sok személyes találkozási lehetőség 
a jelölttel és egymással, valamint a folyamatos optimista és 
lelkesítő hangulat, amit tudatosan tartottunk fenn azzal is, 
hogy nem engedtük át magunkat a negatív ellenkampányok 
erejének vagy az aktuális politikai botrányoknak. Úgy tűnik, 
ez működött: az aktivistává, standolóvá, kopogtatóvá, 
plakátolóvá és tanácsadóvá avanzsáló ismerősök, 
barátok és választópolgárok nyitottak voltak a jelölt és 
programjának, hitvallásának megismerésére, a helyiekkel 
való ismerkedésre, barátkozásra – és általában arra, hogy 
elhiggyék, van esély arra, hogy egy teljesen újfajta politikai 
kultúrát teremtsünk. Többen jelezték a kampány közben 
vagy után, hogy a gondolataink, világlátásunk közel állnak 
egymáshoz, ezért a hétköznapi munkában, és az esetleges 
jövőbeli kampányokban is számíthatunk rájuk. 

„A kampánykoordináció, és a kampány demokratikus 
működése jó példája volt mindannak, amit Márti képvisel. 
Egyfelől a 20% egy reményt keltő eredmény, és meg kellett 
tudni, hogy hogy működik a demokratikus választásokon 
való részvétel, ennek más útja nem volt, mintsem elindulni. 
Másrészt ezt a tudást, tapasztalatot meg kell osszuk 
másokkal is, hogy minél több valódi független civil jelöltnek 
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jöjjön meg a bátorsága ahhoz, hogy elinduljon 2 év múlva, 
vagy akár jövőre a parlamenti választásokon. Harmadrészt, 
a Közöd és a helyi szerveződés rengeteg megerősítést és 
információt, és erőforrást is kapott ebből a kampányból, 
ami akár lesz még máskor jelölt közületek-közülünk, akár 
nem, önmagában is hatalmas érték, és a ti munkátok révén 
mindenképp az itt élők hasznára lehet.

Javaslatok:
Alkalmanként problémát jelentett a feladatok elosztása 
az aktivisták között: voltak kedveltebb (pl. standolás) és 
kevésbé kedvelt feladatok (pl. kopogtatás, plakátolás). Az 
előbbiekre sokkal többen jelentkeztek és voltak olyanok, 
akik kopogtatást egyáltalán nem vállaltak. Utólag úgy 
látjuk, csapatépítési szempontból helyesebb lett volna, ha 
lehetővé tesszük, hogy az aktivisták akkor is részt vegyenek 
bizonyos feladatokban, ha ott nem feltétlen van szükség 
még több emberre, mert így gyakorlatot tudnak szerezni, 
magabiztosabbá válnak, és esetleg kedvet kapnak ahhoz, 
hogy a nehezebbnek tűnő feladatokban is részt vegyenek. 
Egyébként mindenkire jó hatással van, ha többen vagyunk 
egyszerre, és a nagyobb csapat jobb, bizalomgerjesztőbb 
benyomást kelt az épp bevonzani-meggyőzni kívánt 
közönségben. 

Bár próbáltunk egymással végig türelmesen viselkedni, 
valószínűleg jót tett volna a kampánynak, ha félidőben 
egy pár napot tudatosan a pihenésnek szánunk, mert a 
kampány végére szinte minden stábtag a teljesítőképessége 
határára jutott.

A kampányt kívülről követők között felvetődött a kérdés, 
hogy miért van szükség önálló kampánykoordinátorra. Mi 
úgy láttuk, hogy annak érdekében, hogy a jelölt a tartalmi 

kérdésekre tudjon koncentrálni, elengedhetetlenül 
szükséges, hogy a szervezési terheket valaki levegye 
a válláról. A jelöltnek nem a szervezés a feladata, 
hanem szerepel, kommunikál, ismerkedik és ismertet, 
kapcsolatokat gyűjt, meggyőz, fórumot tart. Ezen túl, egy 
politikai kampányban szükség van egy olyan vezetőre, aki 
minden részletet lát, összehoz, adatokat gyűjt és elemez, 
feladatokat ad ki és értékel, vitára bocsát és aztán a 
végrehajtást is menedzseli.

Mi nem gondoltunk rá, de utólag javasoljuk, hogy egy 
ilyen kampányban legyen külön önkéntes vagy aktivista 
koordinátor, aki kizárólag az aktivisták munkáját segíti 
és irányítja. Ő az, aki minden kopogtatás, standolás és 
választópolgárokkal való találkozás után meghallgatja az 
aktivistákat, tanácsot ad, segíti a ventilálást és biztosítja, 
hogy mindenki elismerést kapjon a munkájáért. Ha ennek 
a feladatnak külön felelőse van, több lehetőség lett volna 
a csoportos és személyes találkozókra és egyeztetésekre 
is, így még demokratikusabban és bevonóbb módon 
szervezhettük volna a kampányt. 

„Az elvégzett közösségépítő munka számít, nem pedig a 
konkrét képviselői hely. Örülök, hogy volt kinek szurkolni...”

Jó, ha van külön kommunikációs koordinátor is, aki segít 
kidolgozni a kommunikációs stratégiát, a tanácsadókkal 
együtt folyamatosan gyártja a kreatív tartalmakat, és tartja 
a kapcsolatot a sajtóval. Mivel nálunk ennek a feladatnak 
sem volt külön felelőse, a kampány koordinátorára túl sok 
teher hárult, illetve sokszor a jelöltnek kellett azokkal az 
újságírókkal is kommunikálnia, akik ellenséges szándékkal 
közelítettek.

Sajnos saját videós stábot nem sikerült létrehoznunk, 
ami miatt a saját videós tartalmaink gyengére sikerültek. 
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Felismerve, hogy nem mindig a profizmus, hanem a 
tartalom a lényeg, mi magunk is elkezdtünk egyszerű 
eszközökkel (mobiltelefon) videózni, és néhány alkalommal 
az eseményekről élő közvetítést is adtunk a Facebookon. 
Tapasztalatunk szerint az egyszerű eszközökkel készült 
videók – még ha nem tökéletes minőségűek is – a szöveges 
tartalomhoz képest sokkal nagyobb közönséget érnek el.

A saját videós stáb hiányát az is ellensúlyozta, hogy Márta 
személye és az egész kampány egy online közösségi platform 
érdeklődését felkeltette, így a Nyolc óra negyven csapata 
végigkísérte szinte minden lépésünket és hetente készített 
videós összefoglalót a kampányról. Ez nekünk hatalmas 
segítség volt, de a megvalósítása nem rajtunk múlt. Mivel 
a grafikai, fotós és videós feladatokhoz szaktudás 
szükséges, mindenképpen érdemes előre feltérképezni 
az ismerőseinket, barátainkat és támogatóinkat, hogy kik 
azok, akik értenek ezekhez a munkákhoz és hajlandóak 
sok energiát beletenni a kampányba.



58

Kell egy hely



60 61

Kell egy hely Kell egy hely

a Wesley János Lelkészképző Főiskola nagytermében 
tartottuk, egy nagy buli helyszínét az Auróra biztosította 
számunkra, míg számos rendezvényt köztéren tartottunk. 

A köztéri események szervezéséhez jó tudni, hogy 
választási kampányidőszakban nincs szükség külön 
bejelentésre vagy engedélyre, ekkor tehát a közterületek 
politikai célokra szabadon használhatóak. A legtöbbször 
ez a mi esetünkben is gond nélkül megvalósult, de egy 
esetben egy helyi „civil” szervezet és a közterület-felügyelet 
megpróbálta megakadályozni, hogy használjuk a Teleki téri 
színpadot. A tér használati jogát végül hosszas egyeztetést 
majd helyszíni vitát követően sikerült kivívni magunknak, 
ami önmagában fontos fegyvertény egy olyan kerületben, 
ahol a helyi önkormányzat „mániája” éppen a közterek 
túlszabályozása, bekerítése és kisajátítása.

Javaslatok:
A megfelelő tér kulcskérdés egy alulról szerveződő 
kampány sikeréhez, a helyszínkeresés pedig nagyon 
sok energiát emészthet fel. Már a kampány indításakor 
érdemes feltérképezni a településen található lehetséges 
helyszíneket és azt, hogy milyen jellegű rendezvényt hol 
lehet megtartani. Jó már előre megismerni a településen 
működő más civil szervezeteket, ismerkedni a tagjaikkal, 
és hasznos lehet az önkormányzati intézmények alkalmas 
helyiségeit és a megfelelő illetékeseket megismerni.

Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Van olyan helyszín, ahol a szervezési találkozókat 
tarthatjuk?

 z Van olyan helyszín, amit a nagyobb eseményekhez 
használhatunk?

 z Hol lesz a kampányközpont?

 z A településen mely közterületek használhatóak a 
kampányban?

Kampányunk elején úgy gondoltuk, nem lesz gondunk 
azzal, hogy helyszínt találjunk a kampány nyilvános 
eseményeihez, mert rendelkezésünkre fog állni a Mandák 
Mária Gyülekezeti Ház. Menet közben azonban kiderült, 
hogy itt csak zártkörű rendezvényeket szervezhetünk, így a 
rendszeres stáb találkozókat itt tartottuk, de a nyilvános 
eseményekhez más helyszíneket kellett keresnünk. Ez 
nehezítette a munkát, de a kerületben található néhány 
egyházi és civil közösség a segítségünkre sietett.

Fontos szerepet játszott az életünkben a főhadiszállásunk 
is, amit a Közélet Iskolája biztosított számunkra az Auróra 
közösségi házban. Itt tároltuk például a kampányhoz 
szükséges anyagok nagy részét és itt dolgozott a 
kampánykoordinátor is, akivel így folyamatosan lehetett 
egyeztetni. Ide a nap 12 órájában bármikor lehetett jönni, 
a fárasztó standolás, kopogtatás után le lehetett rogyni egy 
hűvös üdítő mellett, és szinte mindig lehetett ismerőssel 
beszélgetni. De itt lehetett a plakátragasztó anyagot 
vödörben kikeverni, kasírozni, tombolatárgyat gyűjteni. 
Második otthonunk lett abban a 3 hónapban.

A szervezési munkákon túl a közösségi programokhoz is 
szükségünk volt helyekre. A nagyobb beltéri eseményeket 
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Milyen erőforrásokkal rendelkezünk?

 z Mennyi pénzre van szükségünk?

 z Hogyan tudjuk finanszírozni a kampányt?

 z Hogyan tudjuk a pénz hiányát kapcsolatokkal 
helyettesíteni?

 z Kire számíthatunk mint támogató?

Ebben a kampányban lényegében mindenki önkéntesen 
dolgozott, kivéve két fotóst, akik szerény anyagi juttatást 
kaptak azért, hogy mindig rendelkezésre álljanak, egy 
designert, aki szintén jelképes összeget kapott azért, hogy 
minden nyomtatott és online anyagunkat megformázza, és 
a kampánykoordinátort, aki havi 100 ezer forintot kapott, 
hogy teljes idejét és energiáját a kampánynak szentelhesse.

Kampányunk kizárólag közösségi erőforrásból valósult 
meg. A kampány elején becslést készítettünk a kiadása-
inkról és közösségi adománygyűjtést kezdeményeztünk. 
Megnyitottunk egy kampányszámlát a jelölt nevére, amit 
a kampány után egy hónappal be is zártunk. A hatályos 
adózási szabályok szerint a kampánynak nyújtott adomány 
ajándéknak minősült, amely után egy adományozótól 
maximum 150.000 Ft-ig nincs személyi jövedelemadó-
fizetési kötelezettség. Adományozóinkat arra kértük, 
hogy egy ember ennél többet ne adományozzon, mert 
szerettük volna, ha teljes átláthatóság mellett minden fillért 
közvetlenül a kampányra költhetünk. Volt olyan kiadás is, 
amit a kampánystáb tagjai vagy az aktivisták személyes 
forrásokból fedeztek. A közösségi eseményeken a tombola 
bevétele szintén a közösségi kasszába ment.

A kampányhoz szükséges pénzösszeg függ a település 
méretétől és attól is, hogy a versenytársak milyen 
erőforrásokat mozgósítanak – a mi esetünkben nagyon 
nagyokat. Más helyzetben ennél jelentősen kisebb összeg is 
elegendő lehet. Végül összesen 36 magánember kb. 1 millió 
forintot adott össze, ami pontosan fedezte a költségeinket. 
A bevételeket és költségeket egy pénzügyekben jártas 
önkéntes vezette, akit két tag segített a kifizetések és 
számlák gyűjtésében, a kampány után pedig nyilvánosan 
elszámoltunk a költségekkel.

A pénzügyi támogatás mellett nagyon sok természetbeni 
adományt és segítséget kaptunk az önkéntesektől, a 
támogató civil szervezetektől és pártoktól is. Ezen kívül, 
több cég vállalt ingyen nyomtatást, és a kampányzáró 
buli minden fellépője ingyen vállalta a fellépést. A hiányzó 
erőforrásokat a közösség mindig kipótolta. Amikor 
valamire szükségünk volt, forró drótként ment körbe az 
aktivisták és szimpatizánsok körében, hogy kitől lehetne 
ingyen vagy nagyon olcsón beszerezni a hiányzó eszközt 
vagy szolgáltatást. Megfelelő információterjesztéssel 
szinte mindent meg tudtunk oldani, csak több energiával 
és lassabban, mint egy hivatalos jelölő szervezet, ami 
rendelkezik előzetes infrastruktúrával.

„Nagyon örülök a kitartó, lelkes, szívvel-lélekkel és 
szeretettel végzett kampánymunkátoknak és nagyon hálás 
vagyok Nektek! Nagyon jó látni az elkötelezettséget, ami 
láthatóan megjelenik az igazságos, szeretettel végzett és a 
leginkább rászorulókat segítő munkátokban!”
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Javaslatok:
A közösségi adománygyűjtés ma már Magyarországon sem 
újdonság, és több olyan internetes oldal is létezik, amely 
segítséget nyújt a gyűjtéshez. Ezek közül a legismertebb a 
www.adjukossze.hu, amelyet érdemes felkeresni, ha civil 
jelölt mellett kampányolunk. Ha mégsem magyarországi 
portálon keresztül szeretnénk adományt gyűjteni, 
ismertebb oldal az www.indiegogo.com vagy a www.
gofundme.com.
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Kik a szövetségeseink a településen és azon túl?

 z Hogyan tudjuk őket bevonni a kampányba?

 z Mi a viszonyunk a pártokhoz?

A Mártát a Magdolnának! kampány egyik legnagyobb 
erőssége az volt, hogy mélyen be volt ágyazva több 
helyi, városi és országos közösségbe is, ide értve a 
városban dolgozó civil szervezeteket és a kerületben 
aktív demokratikus pártokat. Több tagunknak sok fontos 
közös ügye és küzdelme volt egy-egy párt képviselőjével és 
számos civil szervezettel, akik Márta munkáját is ismerték 
– nem utolsósorban a korábban a Közödről és Mártáról 
szóló számtalan sajtóhír miatt. Ezen kívül, a jelöltünk 
lelkészként egy gyülekezet tagja, akik az indulását nemcsak 
„engedélyezték”, hanem támogatták is például azzal, hogy 
használhattuk a gyülekezeti ház erőforrásait (pl. termek, 
kert) és többen aktívan részt is vettek a munkában. 

Egy közösségi kampány lényeges eleme a választóke- 
rületben működő szervezetekkel és a programot 
támogató pártokkal való együttműködés kialakítása. Mi 
tudatosan döntöttünk úgy, hogy Márta független jelölt 
maradjon és egyetlen szervezet neve vagy párt logója 
se kerüljön fel a szóróanyagainkra. Azt, hogy kikkel 
szeretnénk együttműködni és hogyan, a kampány 
elején eljárásrendben rögzítettük és a programunkkal 
együtt nyilvánossá tettük (ki és hogyan csatlakozhat, 
hogyan fogunk erről kommunikálni, milyen értékrendet 
képviselünk stb.). 

Minden induló szervezet egy ponton szembesül azzal 
a helyzettel, hogy egy településen belül több szervezet 

és párt is működik, nem egy közülük akár mélyebb 
beágyazottsággal, aktívabb működéssel vagy több taggal, 
mint mi. Nem tehetjük meg, hogy előzetesen nem szerzünk 
információt, nem vesszük fel a kapcsolatot velük, és nem 
kezdünk tárgyalni arról, hogy van-e jelölt aspiránsuk, van-e 
bennük hajlandóság arra, hogy ne indítsanak jelöltet a 
miénkkel szemben, ismernek-e minket, elfogadhatónak 
tartják-e a mi és a jelöltünk értékrendjét, legfőbb céljait. 
Azt, hogy ezek a tárgyalások hogyan folynak – nyilvánosan 
vagy a háttérben, pontosan kivel beszélünk és kivel nem – 
a helyi viszonyok döntik el. 

Mi annak eldöntésével, hogy indulunk, néhány hét alatt 
megvoltunk, és tulajdonképpen nem foglalkoztunk a 
többi indulóval. Mi nem kezdeményeztünk megbeszélést, 
de meghívásra Márta elment bemutatkozni, beszélgetni. 
Végül három párt nem indított jelöltet, deklarálva, hogy 
Márta céljaival és értékrendjével egyet tud érteni. Egy párt, 
amelyben több rivális is megküzdött a jelöltségért, végül 
úgy döntött, a mi civil jelöltünket támogatja. Két párt, 
amely (részben vagy teljesen) egyetértett Márta céljaival, 
és alkalmas jelöltnek is látta őt, mégis az önálló jelöltje 
mellett döntött.

Végül a döcögős kezdés után a rendszeres személyes, 
emailes és telefonos kommunikációnak köszönhetően a 
csatlakozó pártokkal az együttműködés a mindennapi 
munka szintjén gördülékeny volt, azonban a viszonyok 
nem voltak problémamentesek (erről lásd később). 
Ugyanennek a témakörnek a része az a politikai stratégia 
is, amibe beletartozik az előválasztás kérdése, valamint 
a rivális, de értékrendben hozzánk közel álló jelöltek 
visszalépésének kérdése, amiről itt most nem tudunk 
részletesen írni.
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– időben kell informálódni és beszélni. Sok idő és 
átgondolás kell ahhoz, hogy a pártokkal az együttműködés 
feszültségmentes legyen és egy olyan eljárásrendet 
alakítsunk ki, ami minden fél számára elfogadható (ha ez 
cél). 

A visszalépések kérdését összességében ügyetlenül 
kezeltük. Nagyon sok kérdés merült fel, amiket próbáltunk 
ugyan megválaszolni, de nem jutottunk megnyugtató 
eredményre: kivel tárgyaljunk, milyen alapon, ki 
tárgyaljon, mikor kezdje meg a tárgyalást, mennyire hozza 
nyilvánosságra a kezdeményezést stb. Amikor pedig 
megszületik a döntés valakinek a visszalépéséről, át kell 
gondolni, hogy ki, hogyan és hol hozza ezt nyilvánosságra, 
milyen gesztusok szolgálják a kettős célt, hogy minél 
többen szavazzanak ránk, miközben a visszalépő párttal 
és jelölttel is megfelelő és tartós jó viszony épüljön.

Míg a pártokat nem kértük fel a csatlakozásra, a számunkra 
fontos civil szerveződéseket közvetlenül megkerestük, 
hogy csatlakozzanak hozzánk. Sok kerületi civil szervezet 
vagy közösségi kezdeményezés megriadt attól, hogy 
nyíltan támogassanak egy választási kampányt, így noha 
több helyi szervezet informálisan biztosított minket a 
támogatásáról, az önkéntesek sokszor nem szervezeti 
színekben, hanem magánemberként vettek részt a 
munkában. Erre a mai magyar politikai helyzetben szinte 
minden olyan önkormányzati választáson lehet számítani, 
ahol civil szervezetek függő helyzetben érzik magukat 
az önkormányzattól és akár egzisztenciális gondokkal is 
küzdenek. 

„Miért támogatom Mártát? Egy képviselőtől azt várom, hogy 
a kiszolgáltatott kevesek érdekeit is meg tudja védeni. Azért 
támogatom Mártát, mert ő már ezen a téren is bizonyított. 
Szeretem Józsefvárost!”

Mindezzel együtt volt több olyan szervezet is, amely 
örömmel és félelem nélkül csatlakozott a kampányhoz 
és szívesen szentelte szervezeti erőforrásait is a közös 
munkának. Végül a legfontosabb civil támogatóink A Város 
Mindenkié, az Auróra közösségi ház, a Közélet Iskolája és 
a Magyar Evangéliumi Testvérközösség volt. Ezeknek a 
szervezeteknek a támogatása létfontosságúnak bizonyult. 
A pártok közül az LMP, a Párbeszéd és a Magyar Liberális 
Párt támogatta a kampányt, majd az Együtt is visszaléptette 
jelöltjét. 

Javaslatok:
Mi nehezen küzdöttünk meg azzal a kérdéssel, hogy 
egy civil jelölt hogyan lépjen be a közpolitikai térbe. A 
„harcmezőn” tartózkodó többi szervezetről – a pártokról, 
a helyi szereplőkről és az együttműködési elvárásaikról 
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Milyen legyen a kampány arculata? Mit akarunk vele 
kifejezni?

 z Melyek a fő üzeneteink?

 z Kik a kommunikáció célcsoportjai?

 z Vannak különböző üzeneteink a különböző célcsopor-  
toknak?

 z Melyek a kommunikáció felületei?

 z Ki a felelős a kommunikációért?

 z Van kommunikációs stratégiánk?

A kampány elején lefektettük a kommunikációs 
tevékenységünk alapjait. A kampány kommunikációjának 
irányát két síkon képzeltük el. Egyrészt fontosnak tartottuk, 
hogy Márta programját beemeljük az országos politikai-
kommunikációs térbe. El akartuk érni, hogy a jelölt által 
képviselt elképzelések bekerüljenek a nagypolitikába 
is, hiszen ez a kampány nem csak önmagában, hanem 
tágabb üzenetében is értéket kívánt teremteni. Másrészt 
a kommunikációs tevékenységeink jelentős része arra 
irányult, hogy Mártát ismertté tegyük helyben. A cél 
az volt, hogy a józsefvárosiak megismerhessenek egy 
olyan megközelítést a helyi közügyekhez, ami a valódi 
demokráciára és önkormányzatiságra épül és ebben is 
jelentősen eltér az uralkodó hatalom rendpárti politikájától. 

Az ismertségünket kiválóan szolgálták a korábban a Közöd 
munkájáról megjelent riportok és a közmeghallgatáson 
készült videófelvételek. Ezeknek a híradásoknak egy 
részében és a kormánypárti sajtó írásaiban azonban 
kifejezetten rossz hírünket keltették, a rágalmazástól sem 
riadtak vissza. Ezért az is feladat volt, hogy arról az oldalról 

ismerjenek meg minket, amit mi szerettünk volna mutatni 
és elhiggyék rólunk a jót.

„Miért támogatom Mártát? Nekem a kerületbe olyan 
képviselő asszony kéne, aki teljes mértékben a Magdolna 
negyedet képviseli, és nem csak ígéreteket tesz, hanem 
tettekkel és cselekedetekkel is mutatja ezt. Tájékoztatja a 
lakosságot, hogy mi folyik odabent. Nem azért választjuk  
meg a képviselőket, hogy odabent pihenjenek és 
melegedjenek. Az oktatásra, egészségügyre és a 
közbiztonságra figyeljenek. Teremtsenek munkahelyet, 
nem közmunkát! 30 éve itt lakom a kerületben, a gyerekeim 
biztonságát itt szeretném megteremteni, mi nem szeretnénk 
innen elköltözni.”

A kampányunk egyik legnagyobb kihívása az volt, hogy 
a nagyon sokszínű és akár szélsőségesen különböző 
társadalmi helyzetű józsefvárosi választópolgárok 
mindegyikével szót értsünk, és mindegyikük számára 
érvényes és hiteles üzenetet fogalmazzunk meg. A 
kampány szellemiségéből fakadt, hogy Márta egyfajta 
kapocsként szeretett volna funkcionálni a korábban 
tudatosan egymás ellen fordított emberek között. Ezzel 
együtt, egy kommunikációs kampányban nem tűzhetjük 
ki célul azt, hogy mindenkihez szólunk. Nagyon sok, 
egymással nem összeegyeztethető érdekkel találkozunk, 
nem vállalkozhatunk arra, hogy mindenki minket 
szeressen, ráadásul be kell osztanunk az erőnket és az 
időnket. Ki kellett tehát választani a kampány legfontosabb 
célcsoportjait. 

„Miért támogatom Mártát? Márta szívvel-lélekkel 
mindent megtesz az emberekért. Azt gondolom, hogy 
az önkormányzatban is képviseli a hátrányos helyzetű 
kitaszított emberek érdekeit. Én közelről is megismertem: 
fantasztikus egyéniség.”
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Mi mindenképpen szerettünk volna szólni a kerület 
legelesettebb lakóihoz, mert a megalázásuk, napi szintű 
leckéztetésük mellett az önkormányzat kifejezetten a 
kiszorításukon dolgozik. A lakhatásukban napi szinten 
veszélyben lévőkhöz, és az önkormányzati bérlőkhöz 
is szóltak a kampánymondataink. Ugyanakkor szólni 
kívántunk a jobb helyzetben lévőkhöz, biztosabb fizetéssel 
gazdálkodókhoz is, a polgárosultabb házak lakóihoz is. 
Külön is szóltunk a kisgyerekes családokhoz. A különböző 
célcsoportoknak különböző üzeneteink voltak, amelyek 
mind egy értékrend köré szerveződtek. Ezek az üzenetek 
köszöntek vissza minden kommunikációs felületünkön és 
csatornánkon. 

„Mártával egy olyan ember kerülne az önkormányzatba, 
aki valóban a köz érdekét képviselné. Kedves, tisztességes 
és erős egyéniség. Hallottam tüntetéseken beszélni, aztán 
megismertem személyesen. A lelkészi tevékenysége - teljesen 
jó értelemben vetten - világi és örömteli. Nem igazán 
tudnánk jobb embert javasolni az önkormányzatba.”

A kampány elején határozottan kimondtuk: nem folyta- 
tunk negatív kampányt. Annak ellenére ragaszkodtunk 
ehhez, hogy sokszor Mártát és a Közödöt is minősíthetetlen  
módon, igaztalanul vádolták és ragasztottak ránk valótlan 
jelzőket. A teljes hivatali infrastruktúrával megtámogatott 
rivális, Sántha Péterné alpolgármester kommunikációja 
is adott volna elegendő negatív témát. Miközben mi  
mindvégig a kerülettel kapcsolatos víziónkra koncentráltunk, 
a kemény kritika is jelen volt a kampányban, csak éppen 
nem személyeskedve, a másikat démonizálva beszéltünk 
ezekről a kérdésekről, hanem a tényekre alapozva.

„Miért támogatom Mártát? Emberközpontú önkormány- 
zatot szeretnék. Ha Márti győz, akkor az lesz.”

Ami a gyakorlati részleteket illeti, a kampány legelején 
alakítottuk ki az arculatunkat. Kiválasztottuk a kampány 
színét, kitaláltunk egy szlogent és megterveztünk egy 
logót. A kampány fő szlogenjének (Mártát a Magdolnának!) 
és a legfőbb üzenetünk kiválasztásában is minden stábtag 
részt vett. Példaként itt vannak a szlogen különböző 
változatai, amelyekre minden szavazó háromféle választ 
adhatott: mindegy, nem, igen 

1. Itt élek. Itt dolgozom. Veletek.

2. Látszat helyett valódi cselekvést!

3. Látszatmegoldások helyett valódi változást!

4. Büntetés helyett együttműködést!

5. Ha nem félsz, nincs rajtad hatalmuk!

6. Ne félj! Szavazz! Itt vagyok Veletek.

7. Ne félj! Közel a változás!

8. Ne félj, nincs rajtad hatalmuk!

9. Ha összefogunk, sikerülni fog!

10. Tegyük együtt élhetővé kerületünket!

A kampány arculata olyan kellett, hogy legyen, ami kifejezi 
a kampányunk mondandóját, a jelöltünk személyiségét és 
céljait, a Közöd Civil Társaság ars poeticáját, érdeklődését, 
működésmódját. A logó tervezésénél fontos szempont 
volt Márta ízlése, színekhez, formákhoz vonzódása, hiszen 
neki kellett tudnia azonosulni vele a többhónapos kemény 
munkában. Gondolunk itt a logó színeire, a betűk, különösen 
az M betű (Márta és Magdolna kezdőbetűje, amely hidat 
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és összekapcsolódó kezeket is formáz) vastagságára, 
szögletes vagy gömbölyded voltára, a kulcsolódó kezek és 
a szív jel jelenlétére. 

Mindez azért volt fontos, mert míg a pártoknak vagy más 
hivatalos jelölő szervezeteknek van kialakult arculata (ha 
valaki ránéz a plakátjaikra, rögtön tudja, kiről és miről van 
szó), nálunk ez nem volt magától értetődő, így a semmiből 
kellett felépíteni egy olyan egységes grafikai megjelenést, 
amely tükrözte az értékrendünket, és amelynek segítségével 
a választók könnyen be tudtak minket azonosítani. 

Külső kommunikációnk elsődleges felülete a Facebook 
volt. Létrehoztuk a kampány saját Facebook oldalát, ahol 
nemcsak a jelölt személye, hanem a Márta által képviselt 
és az őt támogató közösség is megjelent. A Facebook 
oldalt összesen kb. 1000 ember követte, akiknek kb. a 
fele józsefvárosi lakos. Ezt egészítette ki a Közöd honlapja, 
ahol a hangsúlyosabb, elvi tartalmakat is publikáltuk (pl. 
egy-egy fontosabb kérdésben a kampánystáb vagy Márta 
állásfoglalását). A Facebook-oldalon napi gyakorisággal 
posztoltunk (akár napi 2-3-szor is), felhasználva az akciókról 
készített fotókat és videókat. A kommunikáció tartalma 
a program hangsúlyos elemei, Márta személye, az 
őt támogató emberek, valamint a kerületben folyó 
aktuális ügyekre adott kritikus vagy elismerő reakció 
volt. Az egyik legkedveltebb sorozatunkban helyi lakók 
és külső támogatók saját fotójuk mellett fogalmazták 
meg, hogy miért támogatják Mártát. Helyi roma gyerekek 
kampánydalt is írtak Mártának, ami az egyik legnagyobb 
elérést generálta. Fontos szerepet kapott az oldalon a 
kampány menetének bemutatása is, hogy láthatóvá 
váljon az aktivisták erőfeszítése (pl. plakátolás, standolás), a 
közösségi események hirdetése, illetve azok a tartalmak, 
amik az éppen adott politikai helyzetre reagáltak (pl. élő 

közvetítés egy kerületi képviselő-testületi ülésről). A 
Facebook oldalra kiraktuk az összes olyan sajtómegjelenést 
is, ami tükrözte kampányunk értékrendjét. A Facebook-
oldalhoz kapcsolódóan fizetett  hirdetéseket  is  
indítottunk kifejezetten józsefvárosi lakosok felé, amivel 
nem értünk el annyi aktivitást a helyi választóktól, 
amekkorát szerettünk volna. A Facebook-oldalt arra is 
használtuk, hogy közvetlen kapcsolatot létesítsünk a 
választók és a jelölt között. Egy alkalommal tartottunk 
online fogadóórát (Márta 2 órában egy aktivistával 
beszélgetett élő videó közvetítéssel, miközben bárki 
kérdezhetett tőle), voltak helyszíni bejelentkezéseink 
közösségi eseményekről, a kampány után pedig 
nyilvános értékelést is tartottunk az oldalon élő videó 
közvetítéssel. 

„Azért támogatom Mártát, mert egy szimpatikus ember. 
Mindenféle jókat kinézek belőle. Közösségben gondolkodik, 
és ez nagyon is hihető, mert így dolgozik és így is él. Láttam 
azt a házat, ahol az ő lakása is van, sok-sok más emberrel 
és civil szervezettel békességben él. Tetszik és hiteles a 
programja. Úgy látom, hogy itt tényleg az ember a fontos; 
a kerület van az emberért, és nem fordítva. Azok az akciók 
is ezt bizonyítják, amiket a kampány során csinált. Egész 
egyszerűen jobb ott élni, ahol kíváncsiak rád.”

Ami az országos sajtót illeti, itt elsősorban a korábbi 
aktivista munkánk során szerzett tapasztalatainkat és 
kapcsolatainkat használtuk. Több sajtótájékoztatót is 
tartottunk (amelyek egyébként nem bizonyultak hatásos 
eszköznek), illetve minden eseményünkre sajtómeghívót 
írtunk és utólag sajtóközleményt is kiadtunk. A gondosan 
összeválogatott sajtólistánkban megjelöltük azokat a 
sajtóorgánumokat, ahol mindenképpen szerettünk volna 
megjelenni és itt külön megkereséssel is igyekeztünk 
biztosítani a nyilvános szereplést. Sajnos a mi kampányunk 
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számára nem állt rendelkezésre az a lehetőség, hogy a 
helyi sajtóban megjelenhessünk, mert a Józsefváros című 
önkormányzati lap kizárólag a Fidesz-KDNP jelöltjét volt 
hajlandó propagálni.

A kommunikációs tevékenység fontos pontja a jelölt 
felkészültsége, a program érettsége és az üzenetek 
kikristályosítása. Mivel a program írásos kidolgozása 
nálunk sok időt vett igénybe, kevesebb lehetőségünk volt a 
jelölt felkészítésére, illetve arra, hogy gyakorlatot szerez- 
zen a nyilvános megjelenésekben. Ez ahhoz vezetett, 
hogy Márta a kampány elején viszonylag bátortalanul 
nyilvánult meg a sajtóban és csak a kampány végére 
szerezte meg azt a magabiztosságot, amivel világosan 
tudta közvetíteni a számunkra fontos üzeneteket. 

Annak érdekében, hogy erősítsük a választás demokratikus 
jellegét és megmutassuk a helyi lakóknak a választáson 
induló jelöltek közötti különbségeket, szerettünk volna 
nyilvános vitát rendezni a rivális jelöltek között. A 
cél az lett volna, hogy a kerület lakosainak közvetlenül 
mutathassák be a programjukat és ütköztethessék 
meglátásaikat. Ennek a kampányeszköznek a bevetésén 
sokáig gondolkoztunk, elemeztük, hogy mennyire jó, 
mennyire szükséges, ki vegyen benne részt: mennyit hoz 
ez nekünk, ha eljönnek, és mennyit, ha elutasítanak, és ezt 
nyilvánosságra hozzuk. Vívódtunk, hogy hogyan hívjuk meg 
őket, és hová: nyilvánosan, videóüzenetben, nyílt levélben, 
vagy csak hétköznapi meghívóval. Hogy tévé nyilvánosság 
előtt, vagy köztéren legyen a vita, és hogyan készüljön 
a jelölt. Konfrontatív legyen, vagy inkább a Magdolna-
negyed igényei és az ügyek építő jellegű megtárgyalása 
legyen. A vitára való meghívást egyik jelölt sem fogadta 
el és a kampány során nem sikerült olyan helyzetet 
teremteni, amelyben a három legesélyesebb jelölt valóban 

megmérethette volna magát egymással.

„Miért támogatom Mártát? Nagyon fontos, hogy egy 
női jelölt, és hogy azt fogja tudni megvalósítani, amit 
kitalált, hogy a kerületben élő embereknek utat mutat az 
önkormányzathoz, amely most csukott ajtókkal várja a 
polgárait.”

Mindezzel együtt a kampány azon célkitűzése, hogy Márta 
jelöltsége ismert legyen helyben és országosan is, részben 
mindenképpen sikerült, hiszen lényegében minden 
jelentős sajtóorgánumban szerepelt legalább egyszer, és 
két hónap leforgása alatt közel 100 cikk, videó és interjú 
jelent meg róla és vele. Ez az időközi választásokra jellemző, 
általánosságban viszonylag alacsony sajtóérdeklődés 
mellett jelentős eredménynek tekinthető. Ugyanakkor 
utólag úgy tűnik, ezek a sajtószereplések a helyi lakóknak 
csak kisebb részét érték el, szemben az uralkodó hatalom 
gyakran lejárató propagandájával.

Javaslatok:
Mivel a Közöd Civil Társaság nem bejegyzett szervezet, a 
Mártát a Magdolnának! kampány logója nem kerülhetett 
fel a szavazólapra, így az a fajta vizuális azonosítás, 
amin annyit dolgoztunk a kampány során, nem tudott 
maradéktalanul érvényesülni a szavazás napján. Noha 
nyilván nem ez az, ami önmagában eldönt egy választást, 
más kampányok esetében azt javasoljuk, hogy a jelöltet 
indítsa hivatalos jelölőszervezet (párt vagy egyesület).

Összességében elmondható, hogy a kampányunkban 
nagyon sok profi kommunikációs szakember vett részt és 
többen is jól tudták használni a közösségi és a főáramú 
médiát, a kommunikáció felépítése mégis inkább az adott 
helyzetekhez igazodva alakult, mint hogy egy tudatos 
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és jól felépített kommunikációs stratégiát követett 
volna. Más kampánystáboknak mindenképpen javasoljuk, 
hogy ha van rá idejük és kapacitásuk, a munkát egy ilyen 
terv kidolgozásával kezdjék, hogy a kampány identitása 
kiforrja magát és a kommunikáció iránya egységesebb és 
magabiztosabb legyen.

Hasznos lett volna, ha még a kampány előtt felmérjük 
a helyi lakosok internetezési vagy sajtófogyasztási 
szokásait és ennek alapján fogalmazzuk meg és célozzuk 
az üzeneteinket. Utólag úgy érezzük, hogy az interaktív 
eszközöket intenzívebben és gyakrabban kellett volna 
használni, mert a Facebook jelenlegi algoritmusa ezeket 
előnyben részesíti és így több embert érhettünk volna 
el.* Ezek a technikák gyakorlatot igényelnek, amit 
mi csak a kampány végére sajátítottunk el, így más 
kampánycsapatoknak azt javasoljuk, hogy időben – már a 
kampány előtt – készüljenek fel ezeknek a módszereknek 
a használatára.

Egy következő kampányban valószínűleg még nagyobb 
hangsúlyt fektetnénk a saját kommunikációs felületek 
fejlesztésére (pl. a szervezeti honlap gyakoribb és 
tudatosabb használatára, a jelölő szervezet Facebook-
oldalának fejlesztésére), illetve egy képviselőjelölti  
Facebook profil létrehozására, ahol maga a jelölt 
kommunikál a nyilvánosság felé, hogy azok a választók 
is tudjanak vele azonosulni, akiket egy közösségi oldal 
kevésbé szólít meg.

A jelölt felkészítésének már a kampány előtt el kell 
kezdődnie, illetve jó, ha a jelölt nem a nyilvánosság 

* Az, hogy a Facebook milyen logika alapján rangsorolja a posztokat, folyamatosan 
változik, így erről érdemes előzetes tudást szereznünk, mielőtt belevágunk a Facebook 
oldal kezelésébe.

előtt „jön formába”. Ehhez elengedhetetlen, hogy olyan  
segítőket találjon a kampánystáb, akik nemcsak a 
kommunikációhoz értenek, de rá tudnak hangolódni a 
jelölt személyiségére és ennek megfelelő tanácsokkal 
tudják ellátni, illetve közösen tudnak kommunikációs 
helyzeteket gyakorolni. 

„Miért támogatom Mártát? Elsősorban azért, mert nő, és 
mint nő, érzékenyebb a szociálpolitikára, amire ennek a 
kerületnek nagy szüksége van. Amit nagyon szeretek benne, 
hogy ő nem az emberekről, hanem az embereknek beszél. 
Azt gondolom, hogy ő van olyan impulzív és kommunikatív, 
hogy fel tudja forrósítani a levegőt egy képviselőtestületi 
ülésen.”

Tudatosan kell befolyásolni azt is, hogy mi jelenik meg a 
jelöltről egy-egy médiumban. Ha például tudjuk egy tévé 
csatornáról, hogy a műsoraiban jellemzően sematikus 
karaktereket épít fel, akkor nem feltétlenül szabad összetett 
képet mutatni magunkról, mert ezzel rájuk hagyjuk a 
választást, hogy mit és hogyan mutatnak be rólunk. Ebben 
az esetben a jelöltnek érdemes hangsúlyozni azt az egy 
oldalát, ami számunkra a legfontosabb (vagy amit abban 
a konkrét médiumban közvetíteni szeretnénk), hogy ne 
lehessen kikerülni ennek a bemutatását. Ez a helyzet nálunk 
az RTL Klub esetében merült fel, ami Mártát elsősorban 
mint a kerületi politikával elégedetlen anyát és nem mint 
egy felkészült és jelentős bázissal rendelkező kritikus 
hangot mutatta be. Noha mindkettő igaz volt Mártára mint 
jelöltre, mi a második képet fontosabbnak tartottuk volna 
a kerületi lakók elérése szempontjából.
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Kik a potenciális választóink?

 z Melyek a választási trendek a településen?

 z Kik a bizonytalanok?

 z Kiket akarunk meggyőzni, hogy szavazzanak ránk?

 z Hogyan tudjuk elérni őket?

 z Honnan értesülnek a közéleti hírekről?

 z Mi lesz a mozgósítás üteme?

 z Kik fognak mozgósítani?

 z Hogyan tartjuk a kapcsolatot a választókkal?

Józsefváros változó társadalmi összetétele miatt nagyon 
nehéz volt megállapítani, hogy a Magdolna-negyed több 
mint 5000 választásra jogosult polgárából valójában hányan 
élnek itt és a helyben élők közül hányan jogosultak a 
választásra.* Hozzájárul ehhez az is, hogy az albérletben 
élők jelentős részének nem ide szól az állandó lakcíme, míg 
a lakáskiadók egy részének itt van ugyan szavazati joga, de 
nem itt él vagy nem érdeklik a helyi közügyek. Ezen kívül, a 
kerületben található szociális intézmények lakóinak hiába 
van helyben állandó lakcíme, sokszor nem érzik magukat a 
kerület választópolgárának. 

A Magdolna-negyedben hagyományosan nagyon 
alacsony – 20 és 30% közötti – a választási részvétel. 
Mivel az időközi választásokon rendszerint még ennél is  
kevesebben vesznek részt, az egyik legnagyobb kihívásunk 
az volt, hogy felkeltsük a kerületben élők figyelmét a 

* Ebben egyébként a választói névjegyzék sem lett volna nagy segítségünkre a lakcím 
helyzet bizonytalansága miatt (erről részletesebben lásd a Tudnunk kell hol vagyunk c. 
fejezetet).

választás és a jelöltünk iránt. Ahhoz, hogy ismerjük a 
választópolgárok preferenciáit, tudnunk kell, hogy 
melyik választókörben milyen volt az aktivitás a korábbi 
választásokon és jellemzően kire szavaztak. Ezeket az 
információkat a települési önkormányzat vagy a nemzeti 
választási iroda honlapján lehet elérni. A mi esetünkben 
leginkább annak volt jelentősége, hogy mekkora volt 
azoknak a választóknak az aránya, akik nem a Fideszre és 
nem a Jobbikra, hanem valamelyik demokratikus ellenzéki 
pártra szavaztak. Úgy véltük, ők lesznek azok, akik nagyobb 
valószínűséggel szavaznak ránk. 

A kampány elején tervet készítettünk arról, hogyan 
fogjuk elérni és választásra buzdítani a választókat. A 
cél az volt, hogy minél több emberrel tudjunk találkozni és 
beszélgetni a kerület problémáiról. Különösen fontosnak 
éreztük, hogy Márta minél több emberrel személyesen 
találkozzon, amitől azt vártuk, hogy sokkal erősebben 
elköteleződnek, mintha csak a programját ismerik vagy 
közvetetten hallanak róla. 

„Azért támogatom Márta kampányát, mert évek óta a 
kerületben él, nap mint nap kapcsolata van az itt élő 
emberekkel. Pontosan tudja, mire van szüksége az itt élő 
embereknek, milyen problémákkal kell szembenézniük, 
és igyekszik a legmesszebbmenőkig minden segítséget 
megadni az arra rászorulónak.”

Ahhoz, hogy elérjük a választókat, saját térképet 
készítettünk a választókerületről (a választókerület 
határait az önkormányzat honlapjáról letöltött választási 
dokumentumok alapján rajzoltuk meg), egy excel- 
táblában összeírtuk az összes ház címét, majd 
végigjártuk őket, hogy megszámoljuk, hány lakás van egy 
házban (a legtöbb helyen zárt kapuk fogadtak, de elég volt 
a kapucsengőn megszámolni a gombokat). Végül, a korábbi 
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szavazási preferenciák és aktivitás alapján összeállítottunk 
egy prioritás listát azokból a házakból és utcákból, 
ahova mindenképpen fontos, hogy eljussunk vagy akár 
többször is érdemes visszamenni. 

Egy választási kampányban hatalmas szerepe van a 
pontos dokumentációnak. A házakat tartalmazó 
táblázatban folyamatosan vezette a kampánykoordinátor 
azt, hogy mikor és ki vitt ki szórólapot, ki és mikor 
kopogtatott és milyen eredménnyel. Ebben jelöltük azt is, 
hogy az egyes házakban hány ajánlásunk volt, hány ajtót 
nyitottak ki és kihez érdemes még visszamenni. Ahhoz, 
hogy ez a dokumentáció jól működjön, az aktivistáknak 
is jól kell ismerniük a mozgósítási tervet és pontosan 
kell vezetniük a dokumentációs űrlapokat. Bár 
minden aktivistánk kapott szóbeli tájékoztatást és egy 
részletes írott kisokost is arról, hogy mik a kopogtatás 
szabályai, milyen űrlapokat kell kitölteni – elérési lista, 
támogatói kérdőív, támogatói nyilatkozat – és milyen 
információkra van szükségünk a további munkához, ez a 
rendszer túl bonyolultnak bizonyult és sokan nem tudták 
úgy dokumentálni a munkájukat, hogy minden ház minden 
lakásáról pontos információnk legyen. A hiányzó aktivista 
koordinátor ebben is tudott volna segíteni.

A helyi választási kampányban az első két hétben a hivatalos 
jelöltséghez szükséges ajánlásokat kell megszerezni. Mi 
azt a stratégiát választottuk, hogy nemcsak a hivatalosan 
szükséges minimum mennyiségű ajánlást gyűjtjük össze, 
hanem a lehető legtöbbet, hogy lehetőséget teremtsünk 
a személyes beszélgetésekre. Végül összesen 250 ajánlást 
gyűjtöttünk össze, amiről természetesen lehetett sejteni, 
hogy nem mindannyian fognak Mártára szavazni, illetve 
biztosak voltunk abban, hogy vannak olyanok is, akik nem 
adnak ajánlást, de mégis ránk szavaznak. 

Az ajánlások összegyűjtésén túl azért volt fontos ez a 
kezdeti nagyobb erőfeszítés – két hét alatt 125 házat, azaz 
több mint 3200 lakást jártunk végig – mert így sok olyan 
támogató elérhetőségét is megkaptuk, akik szerettek 
volna velünk kapcsolatban maradni, így később sem 
veszítettük őket el. Fontos tudni, hogy a választópolgárok 
elérhetőségét csak külön beleegyezésükkel szabad 
dokumentálni. Ennek megfelelően mindenki, aki meg 
akarta adni nekünk az elérhetőségét, külön adatvédelmi 
nyilatkozatot írt alá, amit a támogatói kérdőív hátuljára 
nyomtattunk.

A kopogtatás az ajánlásgyűjtés után is folytatódott, 
de kisebb intenzitással. Négy héten keresztül minden este 
Márta és néhány kísérője ellátogatott azokba a házakba, 
ahonnan a legtöbb szavazót vártuk. Először ún. kérdezz-
felelek alkalmakat (azaz lakossági fórumokat) akartunk 
szervezni, de erre nem volt érdeklődés, így maradt az 
ajtóról-ajtóra történő látogatás. Később kiderült, hogy 
bizonyos házak célzott felkeresése hasznos taktika volt, 
mert valóban ebből a szavazókörből kapta Márta a legtöbb 
szavazatot.

A kampány utolsó hetében ismét megindult az intenzív 
személyes megkeresés és kopogtatás. Ekkor második 
alkalommal is felkerestük az összes választókerületben 
található lakást és emlékeztettük a választókat a választás 
napjára és arra, hogy Mártára szavazzanak.

A célzott látogatásoknak fontos és hosszú távú hozadéka 
is lett. Egy választópolgár javaslata alapján elindult egy 
közösségszervező folyamat a Baross utca lakóinak egy 
konkrét problémája körül (az italt árusító élelmiszerboltok 
jelenléte). Az itteni látogatások fórumokká alakultak, amik 
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a választás után is folytatódtak és akár elvezethetnek 
egy helyi lakosokból álló csoport megalakulásához is. 
Ezzel valójában kicsiben megvalósítottuk azt, ami a Közöd 
hosszabb távú víziója és Márta kampányának egyik fő 
üzenete volt az önkormányzati politizálásról, amelynek 
lényege, hogy az állampolgárok helyi közéleti körökbe 
szerveződve állnak ki magukért és a számukra fontos 
ügyekért. 

„Azért támogatom Márta kampányát és bejutását az 
önkormányzatba, mert ő komolyan foglalkozik azzal, hogy 
az önkormányzat pocsékolja a lakásokat. Nem a lakhatást 
oldják meg, hanem a hajléktalanellátó rendszert bővítik. 
Márta programjában a lakhatás kerül az első sorba, és 
aztán a játszóterek gyerekeknek megfelelő, rendeltetésszerű 
kihasználása. Szabad a gyerekeknek labdázni, szaladgálni, 
fűre lépni, egy szóval: játszhatnak a játszótéren.”

Márta heti egyszer fogadóórát is tartott egy helyi  
pékségben, amit a Facebook-oldalunkon, szórólapon és 
a kopogtatások alkalmával is hirdettünk. Ezen hetente 
1-2 helyi lakos jelent meg, vagyis nem volt hatékony 
tevékenység, viszont fontosnak tartottuk, hogy legyen egy 
olyan biztos hely és időpont, amikor a jelölttel személyesen 
is lehet találkozni és mélyebb beszélgetéseket folytatni. Ide 
a legtöbben valamilyen személyes problémával jöttek, amit 
Márta átbeszélt velük és ahol lehetőség volt, a megfelelő 
segítő szervezethez vagy szociális szolgáltatáshoz 
irányította őket. Végül, Márta több helyi intézményt,  
szervezetet és közösségi helyet is felkeresett, ahol 
bemutatkozott és az ott tartózkodó emberekkel beszél- 
getett (pl. helyi boltok, idősek klubja, hajléktalanszálló). 

A személyes felkeresésen kívül a kampány fontos eleme 
volt a folyamatos köztéri jelenlét. A kampány alatt szinte 
mindennap 2-3 órát töltöttünk el valamelyik forgalmas 

kerületi köztéren. Itt egy standnál táblával hirdettük 
Márta jelöltségét, aktívan megszólítottuk az arra járó 
embereket, szórólapot osztottunk és minden érdeklődővel 
beszélgettünk Mártáról, a kerületről és a programunkról.  
Az adatkezelési szabályokat betartva a standnál is 
gyűjtöttük a kerületi lakosok elérhetőségét, akik 
jelezhették, ha segíteni akartak, vagy csak kapcsolatban 
akartak maradni velünk.

Közvetett módon is megpróbáltuk elérni a választókat. 
Két körben (a kampány elején és végén) helyeztünk el 
szórólapot minden postaládába, amin megjelent a 
jelölt képe, elérhetősége, a kampány logója és szlogenje, 
valamint fő üzeneteink. 

Ebben a kampányban a köztéri plakátoknak is fontos 
szerep jutott: összesen 100 nagy farostlemezre ragasztott 
plakát és több száz kis utcai plakát került kihelyezésre. 
Fontos kültéri eszköz a citylight poszter és több ezer 
matricát is kiosztottunk és felragasztottunk, hogy a 
logónk és Márta neve minél szélesebb körben ismertté 
váljon. A köztéri plakátolásra vonatkozó szabályokról lásd 
a 3. mellékletet.

A Mártát a Magdolnának! kampány során a közösségi 
eseményeknek is nagyobb szerep jutott, mint egy 
hagyományos választási kampányban. A munkát egy 
kampányindító találkozóval kezdtük, ahova mindenkit 
meghívtunk, akiről úgy gondoltuk, érdekelheti Márta 
jelöltsége és kikértük a véleményüket és ötleteiket a 
programmal, a mozgósítással és a kommunikációval 
kapcsolatban. Ezután egy nagy és több kisebb nyilvános 
felkészítést szerveztünk azoknak, akik tevőlegesen is 
szerettek volna részt venni a kampányban. Itt adtunk jogi és 
gyakorlati útmutatást a kopogtatáshoz és a standoláshoz 
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is. Ezeken a találkozókon összesen közel 100 ember vett 
részt, akiknek a javaslatait igyekeztünk minél jobban 
beépíteni a munkába. 

Mivel ebben a kerületben sok a kisgyerekes család, 
a gyerekbarát programok szervezésére különösen 
nagy hangsúlyt fektettünk. Március 15-én a Magdolna-
negyed szívében, a Mátyás téren vártuk a helyi lakosokat 
akadályversennyel, totóval és zenével. Bár a programban 
a főszerep az együttlété volt, fontos politikai üzeneteket 
is megfogalmaztunk: az esemény a forradalmi labdázás 
szimbólumára épült, mivel Józsefvárosban tilos a 
játszótereken a labdázás és a biciklizés is. Az eseményen a 
kokárdákon kívül más tárgy nem utalt az ilyenkor szokásos 
rekvizitumokra, viszont gyöngyöt fűztünk, rajzoltunk, 
gombfociztunk, trambulinon ugráltunk, táncoltunk és 
énekeltünk, és természetesen labdáztunk. Egyik barátunk 
tehetséges fiai erre az alkalomra külön készültek és Márta 
kampánydalával leptek meg minket. Mi azzal adóztunk 
a szabadságharc emlékének, hogy megtettük, amire 
rég vágytunk: belaktuk a negyedet és annak köztereit, 
szabadon, a márciusi levegőn feszegettük a határainkat, 
tiltott gyümölcsöt téptünk a labdákkal, biciklikkel. 

A kampányidőszak közepén nagy bulit szerveztünk az 
Auróra közösségi házban, ahol a riválisok miatt elmaradt 
köztéri vita helyett egy képzelt kerekasztal-beszélgetés 
keretében ütköztettük Márta programját a helyi vezetés 
álláspontjával. A kerekasztalt élőben is közvetítettük a 
Facebookon. Az eseményen egy helyi roma együttes is 
fellépett, majd két fiatal DJ játszott hajnalig. A buliban a 
gyerekeknek tombolát szerveztünk, aminek nagy sikere 
volt.

Április 11-én, József Attila születésnapjának évfordulóján 
köztéri beszélgetést szerveztünk a civilségről és a 
politikáról. Ennek az időzítése nem volt szerencsés, mert 
egybeesett egy nagy budapesti tüntetéssel, ezért nagyon 
kevesen vettek részt rajta. Viszont mivel ezt a beszélgetést 
is közvetítettük élőben a Facebookon, így azok is meg 
tudták nézni később, akik nem voltak jelen, az esemény 
alatt pedig standoltunk és szórólapoztunk is, így végül sok 
járókelővel tudtunk beszélgetni. Fontos szempont volt még, 
hogy ennek az eseménynek a szervezését a kampány egyik 
önkéntese, egy fiatal, lelkes kortárs költő kezdeményezte 
és valósította meg.

A kampány végén, a választás előtt két nappal egy nagy 
köztéri kampányzáró bulit szerveztünk a Teleki téren, 
ahol két roma és egy magyar népzenét játszó zenekar 
lépett fel. Volt arcfestés és tombola is a gyerekeknek. 
Ez a rendezvény a fellépőknek köszönhetően nagyon 
jól sikerült, sokan eljöttek és a politikai üzenetünk is 
egyértelműen megfogalmazódott. Ennek az eseménynek 
a szervezése nagyon sok aggodalmat, kételyt okozott. 
A helyszín kiválasztásának nehézségében a kifejezetten 
ellenséges helyi civil egyesület mellett a nagyon hidegre 
fordult időjárás is közrejátszott. Hetekig nem tudtuk, ki 
fog nekünk igazán szerethető, jó színvonalú zenét játszani. 
A zenekarok szerepléseibe is beleszól a politika, nem 
kockázatmentes az ő vállalásuk. Mivel a téren az áramot 
nem használhattuk, külön aggregátort kellett szerezni és 
darabonként összeszedtünk minden szükséges kelléket: 
hosszabbítókat, székeket, lámpákat, asztalokat.

A választás napján egész nap standoltunk a kerület 
több pontján, telefonon felhívtuk azokat, akik 
korábban jelezték a támogatásukat és több elkötelezett 
választót személyesen is felkerestünk. Ezen a napon 
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a kampánystáb több tagja ismerőseit elkísérte a 
szavazóhelyiségbe, vagy emlékeztette őket a szavazásra. 
A nap végén eredményvárót szerveztünk, ahol batyus 
ellátás mellett a stábtagok és támogatók közösen várták, 
majd értékelték az eredményt.

Javaslatok:
A választási statisztikák vizsgálatának érdemes időt  
szentelni akkor is, ha vannak megérzéseink a választók 
szokásairól. A választási adatokat a társadalmi összetétellel 
összevetve fontos információkat kaphatunk arról, hogy 
kik hogyan viszonyulnak a politikához és hol milyen 
nehézségekbe vagy ellenállásba fogunk ütközni. Például, 
a mozgósítás szempontjából egy olyan szegénypárti 
programmal induló, de kevés idővel és erőforrással 
rendelkező kampánynak, mint a miénk, stratégiai 
kérdés volt, hogy a figyelmünket és energiáinkat 
mely választókörökbe koncentráljuk. Inkább a jobb 
módú körzetekre vagy kifejezetten a szegény emberek 
lakta részekre? Az egyébként is magas választási 
aránnyal rendelkező területekre? Azokra a részekre, 
ahol hagyományosan nagyobb a támogatottsága a 
demokratikus ellenzéki pártoknak? Vagy oda, ahol az 
emberek korábban nem igazán szavaztak, de most végre 
felkelthetnénk az érdeklődésüket a demokrácia iránt?

Utólag a tapasztalataink azt mutatják, hogy ha ilyen 
rövid idő áll rendelkezésre, akkor érdemesebb azokat a 
körzeteket előnyben részesíteni, ahol a korábbi választások 
tapasztalatai alapján nagyobb a szavazási hajlandóság. 
Könnyebb volt ugyanis a rendszeres szavazókat meggyőzni 
arról, hogy Márta mennyire kiváló jelölt, mint olyanokat, 
akik soha nem szavaztak, miközben hosszú távon ez  
utóbbi is létfontosságú feladat.

Ezzel együtt, az élet sokszor átírja a statisztikákat: mi 
például meg voltunk róla győződve, hogy az újonnan 
épített nagy bérházak lakóit érdemes lesz akár többször 
is megkeresni, mert ott politikailag haladó szellemiségű 
embereket képzeltünk el. Ezzel szemben éppen ezek a 
házak voltak azok, ahova nagyon nehezen vagy egyáltalán 
nem tudtunk bejutni (pl. a portaszolgálat miatt) vagy 
egyenesen elküldtek minket az épületből. Vagyis érdemes a 
választók elérésének logikáját és módszerét folyamatosan 
felülvizsgálni és a statisztikák, a tapasztalatok és a céljaink 
szerint alakítani.

Mivel várható, hogy minden ilyen civil kampányban 
korlátozottak az emberi és anyagi erőforrások, érdemes 
lehet abból a szempontból is értékelni az egyes 
kampányeseményeket, hogy ezek mennyire érték meg a 
ráfordított energiát. Sajnos ezt mi tételesen nem tudjuk 
megtenni, hiszen nem tudjuk, hogy kit melyik eseményen 
vagy tevékenység során értünk el és hogy mi volt az, ami 
miatt valaki elment szavazni. Mindenesetre biztos, hogy 
miközben a Facebook fontos felületet adott a választókkal 
való kommunikációra, a személyes találkozások, és azok 
a közösségi események tűntek a leghatékonyabbnak, amik 
a kerületi lakosok szokásaihoz igazodtak (pl. gyerekbarát 
köztéri programok, helyiek által kedvelt zenészek 
meghívása). Vagyis az online kommunikációt és toborzást 
egy ugyanolyan, vagy még sokkal nagyobb intenzitású 
offline, személyes mozgósításnak kell kiegészítenie.

Konkrétabban fogalmazva, a már meglévő helyi 
kapcsolatokon túl még erősebben lehetett volna építeni a 
már meglévő informális és formális közösségekre, mert 
egy ilyen kiábrándult és apolitikus közegben valószínűleg a 
rokoni és egyéb informális szálak a szokásosnál is nagyobb 
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mozgósító erővel bírnak. Mivel mindenhová 2-3 hónap alatt 
sem tud eljutni egy jelölt, még a kampány előtt meg kell 
ismerni azokat a személyeket, intézményeket és helyeket, 
amelyek azután sok választópolgár felé tudják eljuttatni, 
a jelölt direkt és indirekt üzeneteit. Bár mi törekedtünk 
ezeknek a közösségi helyeknek a feltérképezésére és a 
kapcsolatteremtésre, nem használtuk ki maximálisan a 
bennük rejlő potenciált. 

A mozgósítás során lehetett volna még tudatosabban 
megtervezni azt is, hogy mely házakra koncentrálunk és hova 
megyünk vissza még több alkalommal. Fontos tanulság, 
hogy a lakossági fórumokat korábban és többféle témában 
is meg lehetett volna szervezni és így már a kampány 
során elkezdhettük volna felépíteni azt az állampolgári 
szövetet, amire a valódi önkormányzatisághoz szükség 
van. Az általános lakossági fórumok helyett tudatosan 
megválasztott témákban és célzott közönségnek kellett 
volna ezeket szervezni, ami hosszabb előkészítést és még 
mélyebb beágyazottságot igényelt volna.

A kopogtatás adminisztrációja nálunk túl nehézkesre 
sikerült és arra sem készítettük fel az aktivistákat 
megfelelően, hogyan töltsék ki ezeket, így meglehetősen 
kusza információink voltak a választókkal kapcsolatban 
– néhány ház esetében részletes beszámolókat kaptunk 
minden egyes találkozásról, más esetben viszont még 
azt sem tudtuk, pontosan kivel beszéltünk és kivel nem. 
Más kampánystáboknak mindenképpen javasoljuk, hogy 
ezeket a dokumentációs lapokat az éles használat előtt 
teszteljék, és csak néhány próba-kör után véglegesítsék. 
A beszélgetés és dokumentálás módszertanát is úgy kell 
kidolgozni, hogy azzal ne zavarjuk meg a találkozásokat, de 
minden információt le tudjunk írni. A nagyon szükséges, 
de nálunk hiányzó aktivista koordinátorral pedig rögtön, 
amikor a kopogtató páros visszaérkezik az ívekkel, még 

azon melegében pótolják a véletlen kimaradt adatokat. 
A kopogtatást nem szabad egyedül végezni még annak 
sem, aki nagyon tapasztalt vagy jól ismeri a területet, 
mert bármennyire is terhesnek tűnik, a lakók reakcióinak 
dokumentálása és az, hogy kit értünk el és kit nem, ezek 
elengedhetetlen információk a választók mozgósítására. 
A 2. mellékletben bemutatjuk az általunk használt elérési 
listát és támogatói kérdőívet.
Ami a szórólapozást illeti, a második körben – a kampány 
végén – bedobott szórólapokon fontosnak tartottuk, hogy 
a szavazóhelyiségek címe is szerepeljen. Ez valóban fontos 
információ, de utólag úgy gondoljuk, hasznos lett volna, ha 
a második szórólap grafikájában és tartalmában is eltért 
volna az elsőtől, hogy jobban felhívjuk rá a figyelmet.
Az egyik legnagyobb nehézséget a plakátjaink elhelyezésére 
szolgáló farostlemezek megszerzése és kirakása okozta, 
amire sokkal hamarabb kellett volna felkészülnünk 
ahhoz, hogy a hivatalos jelöltség pillanatában az igazán 
jól látható helyekre kerülhessenek ki. A kampány során 
egyetlen citylight posztert tudtunk kihelyezni, de ha előbb 
kapcsoltunk volna, valószínűleg még több helyet lehetett 
volna bérelni, ami segítette volna a kampány láthatóságát. 
A választás napján történő mozgósításról eltérő 
vélemények vannak a kampánystábon belül is. Van, aki 
úgy gondolja, hogy erre a napra sokkal több energiát 
kellett volna fordítani és ismét minden házba elmenni, 
hogy emlékeztessük a választókat a szavazásra. Más 
szerint ez ellentmond az állampolgárok autonómiájába 
vetett hitünknek és nem szabad őket „zaklatni”, így elég, 
ha a közterületeken hívjuk fel a figyelmet. Bármilyen 
módszert is választ egy kampánystáb a választás napján a 
választók mozgósítására, ezt a kérdést érdemes már jóval 
korábban tisztázni, mert függetlenül attól, hogy az intenzív 
felkeresést vagy az aktív köztéri standolást választjuk, sok 
aktivistára lesz szükség, akiket időben kell mozgósítani.
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Kérdések, amiket érdemes átgondolni:

 z Melyek a kampány jogi kötelezettségei a választás után?

 z Hogyan és kik fogják értékelni, elemezni a választás 
eredményét?

 z Hogyan tovább?

 z A kampánycsapat és/vagy a jelölő közösség további 
munkájának megtervezése.

Az, hogy a kampány lezárása miből áll és utána mi 
következik, függ attól, hogy nyerünk vagy vesztünk a 
választáson. Mi arról tudunk beszámolni, ahogyan egy 
lelkes, de végeredményben vesztes kampányt zártunk le.

Bár a választás napja vízválasztó, ezzel semmiképpen 
sem zárul le egy politikai kampány. Ami a dolog technikai 
részét illeti, a választás után még mindenkire vár az a nem 
éppen kellemes feladat, hogy 30 napon belül eltávolítson 
minden köztéri plakátot, táblát és matricát, amit 
kihelyezett. Ennek megszervezése számunkra egyrészt 
technikailag volt nehéz (sok plakátunk rögzítése túl jó 
minőségűnek bizonyult, így leszedésük is elég körülményes 
volt), másrészt egy elvesztett választás után nem feltétlenül 
könnyű az amúgy is fáradt aktivistákat újra lendületbe 
hozni egy ilyen feladatra. 

Ezen túl számunkra nagyon fontos volt, hogy minél többet 
tanuljunk a kampányból és mások számára is lehetőséget 
nyújtsunk a közös tanulásra. Ennek érdekében külön 
értékelést tartottunk a kampánystábon belül (egy 
külső tapasztalt facilitátor segítségével), a szövetséges 
szervezetekkel és az aktivisták részvételével is. Mindenről 
részletes jegyzet készült, amely alapját képezte részben 
ennek az írásnak is, részben pedig egy másiknak is, amit a 

kampány politikai tanulságáról írunk.

A választás után a Facebook-oldalunkon megjelentettük a 
kampánycsapat tagjainak visszajelzéseit a közös munkáról 
és az elért eredményekről, valamint nyilvánosságra 
hoztuk a kampány költségvetését. Hosszú távon jót tesz, 
ha a kampányoldalt nem hanyagoljuk el, hanem továbbra 
is több-kevesebb rendszerességgel hírt adunk a kampány 
utóéletéről és a kezdeményező csoport munkájáról.

A választás után a Közöd csapata rövid pihenőt tartott, 
majd újra munkába lendült, hogy kidolgozza, hogyan 
szerveződik tovább a helyi lakosok érdekében. De egyelőre 
a tápászkodás és magunkra találás fázisában vagyunk. És 
egy ilyen trauma vagy elhúzódó munka után, amilyen egy 
választási kampány, a jelöltnek és a szervezetnek is számot 
kell vetnie, majd át kell értékelnie a saját szerepét. Annyi új 
ismeret zuhant ránk, és annyi felismerés szállt meg minket, 
hogy ezekben rendet kell vágni, és újra földet kell érni. Újra 
be kell rendezni a mi civil világunkat, meggondolva egy 
struktúraváltást, a feladatok átrendezését, és a cselekvési 
stratégiáink, módszereink megújítását.

Javaslatok:
Néhányunk szerint kudarc, hogy a kampány aktivistáiból 
a Közöd formációjába egyelőre nem tudtunk sok ember 
bevonzani. Ha egy szervezetnek célja a bázisépítés, akkor 
mindenképpen oda kell figyelni már a kampány során is, 
hogy az új embereket hogyan fogja bevonni a munkába az 
intenzív periódus után is.

A kampány után az eredménytől függetlenül újra össze 
kell rendezni az életünket és a kampányban csatlakozott 
újakkal együtt kell kitalálni új, de mégis régi, folyamatos 
önmagunkat. Hasznos lehet ehhez egy ún. elvonulás, 
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amikor a megszokott környezetből kiszakadva egy pár 
napon keresztül koncentráltan dolgozik együtt a csapat, 
akár külső facilitátor segítségével.
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„Nem a nyolcadik kerületben élek, nem a Magdolna-
negyedben. Kicsit Szombathelyről, kicsit Prágából, kicsit 
Terézvárosból csöppentem ebbe a kampányba, de az 
utolsó pillanatig azt kaptam, amire az elején Mártától 
számítottam, amit a kezdet kezdetén a támogatásom 
okaként megfogalmaztam. Nagyon sokat kaptam ettől a 
néhány héttől, együtt kopogtattam Papp Janival, Lakatosné 
Jutkával. Remélem valamit visszaadnom is sikerült az 
ügynek. És noha ma nem győztünk, és talán még holnap 
sem győzünk, de aznap, amikor majd végre legyőzzük őket, 
akkor én erre az estére, április 23-ra, ezekre az arcokra, a 
Mártát a Magdolnának csapatára fogok gondolni.”

Ebben a kampányban minden politikai és aktivista 
tudásunkat bevetettük, hogy elérjük a józsefvárosi 
választókat és meggyőzzük őket arról, hogy elmenjenek 
választani és Mártára szavazzanak. Bár rengeteg ember 
hitt a közös célban, a választásra csak nagyon kevesen 
mentek el szavazni. Emiatt eléggé csalódottak voltunk, 
mégis két dolog biztosan fontos eredménynek számít.

Először is, Mártára a szavazáson részt vett választók 20%-a 
szavazott és ennek a 183 embernek egy része valószínűleg 
sosem volt szavazni vagy most szavazott először baloldali 
értékeket képviselő jelöltre. 

Másodszor, abban mindenki – még az ellenjelöltek képvi- 
selői közül is sokan – egyetértettek, hogy minden egyes 
Mártára leadott szavazat mögött valódi elkötelezettség 
állt. Az, hogy sok új választót tudunk megmozdítani és 
hogy a választók 20%-a egy olyan jelölt mellé állt, aki 
nem ígérgetett vagy manipulált, hanem az állampolgárok 
saját magukba vetett hitét és a változás lehetőségét 
igyekezett megerősíteni, mindenképpen reményre ad 
okot Józsefváros és a magyarországi demokrácia jövőjére 
nézve is. 

Mi nagyon sokat tanultunk ebből a kampányból, és 
reméljük, hogy írásunk nyomán sokaknak megjön a kedve 
az ilyen jellegű munkához és győztes kampányokat tudnak 
megvalósítani. Nemsokára találkozunk a választásokon és 
sok szerencsét, erőt, lelkesedést és kitartást kívánunk!
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Ki szavazhat az általános önkormányzati 
választáson?*

 z A nagykorú magyar állampolgár lakóhelyén vagy – 
ha lakóhelye mellett legkésőbb a választás kitűzését 
megelőző 30. napig tartózkodási helyet is létesített – 
bejelentett tartózkodási helyén választhat.

 z Az, aki menekültként, bevándorlóként vagy 
letelepedettként elismert ember, ha van érvényes 
lakó-, vagy tartózkodási helye az adott önkormányzati 
választókerület területén, és kérte a Helyi Választási 
Irodánál a névjegyzékbe felvételét. Európai Uniós 
állampolgár csak bejelentett lakóhely esetében 
szavazhat, tartózkodási hellyel nem.

Ki szavazhat az időközi önkormányzati választáson**?
A helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek 
időközi választásán az általános önkormányzati  
választástól eltérően az a

 z nagykorú magyar állampolgár,
 zmenekültként, bevándorlóként vagy 
letelepedettként elismert ember, 

szavazhat, aki és az érintett választókerületben  
(településen, települési egyéni választókerületben) 

* Magyarország Alaptörvénye XXIII. cikk
** A választási eljárásról szóló törvény 2013. évi XXXVI. törvény 307/C. §

1. melléket
Kik szavazhatnak és adhatnak ajánlást  

az önkormányzati választásokon?
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 z lakóhellyel vagy tartózkodási hellyel rendelkezik, 
és a 2014. évi általános önkormányzati választáson 
vagy azt követő időközi választáson legutóbb 
ugyanezen választókerület valamelyik szavazókörének 
a névjegyzékében szerepelt, vagy

 zmáshol szerepelt ugyan a névjegyzékben, de abban a 
választókerületben már nincs sem lakóhelye, sem 
tartózkodási helye, vagy

 z sehol sem szerepelt a névjegyzékben.

Az az Európai Uniós állampolgár is szavazhat az időközi 
önkormányzati választáson, aki

 z lakóhellyel rendelkezik, és a 2014. évi általános 
önkormányzati választáson vagy azt követő időközi 
választáson legutóbb ugyanezen választókerület 
valamelyik szavazókörének a névjegyzékében 
szerepelt, vagy

 zmáshol szerepelt ugyan a névjegyzékben, de abban a 
választókerületben már nincs lakóhelye, vagy

 z sehol sem szerepelt a névjegyzékben.

Ki nem szavazhat?***

Nem rendelkezik választójoggal az, akit bűncselekmény 
elkövetése vagy belátási képességének korlátozottsága 
miatt a bíróság a választójogból kizárt.

*** Magyarország Alaptörvénye XXXIII. cikk (6) bekezdés

Kik adhatnak ajánlást az általános és időközi önkor- 
mányzati választáson?****

Azok, akik az előzőek szerint szavazhatnak az általános vagy 
időközi önkormányzati választáson. A választópolgárok 
értesítőt kapnak a választási névjegyzékbe vételről.

Ha valaki azt mondja, hogy nem kapott értesítőt (nem 
érkezett meg határidőben; vagy nem tudja, hogy kapott 
volna, mert nem nézi a postáját; vagy nem bontotta fel a 
levelet és kidobta; elfejtette), akkor kérdezd meg, hol van a 
bejelentett lakóhelye vagy tartózkodási helye.

**** Ve. 122. § (1) bekezdés
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ELÉRÉSI LISTA Kopgtató neve: Dátum:

Cím (utca, 
házszám)

Emelet/
lakás

(I.em/bal 1, 
II.em/jobb 3)

Nem 
értem el

Üres 
lakás

Nem 
szavazó

“Ne 
zaklassuk 
többet!”

Megjegyzés

2. melléklet

Elérési lista és támogatói kérdőív

Támogatói kérdőív Kopgtató neve: Dátum:

Cím

Emelet/lakás
Pl: I.em./bal.1., 
II.em./jobb.3.

Életkor (kb)

Mely ügyek érintik/
érdeklik az alábbiak 
közül?

 � Lakáskörülmények, a lakhatás biztonsága, magas 
lakhatási költségek

 � Rosszul kezelt közvagyon, a házak állapota
 � Házfelújítások minősége
 � Közterületek elhanyagolt állapota
 � Parkok, terek használhatósága, 
 � Gyerekbarát közterületek, nyári tábor, sportudvar
 � Oktatás minősége (óvoda, iskola)
 � Hivatali ügyintézés nehézségei, bürokrácia
 � Egészségügyi ellátás
 � Közmunka- lehetőségek
 � Fűtetlen piac
 � Egyéb:

Ide szól a bejelentett 
lakcíme?

 o   Igen        o    Nem 
    Megjegyzés:

Tervezi, hogy szavaz? o   Igen        o    Nem       o    Lehet

Szeretne segíteni a 
kampányban?
(ebben az esetben 
mindenképpen meg 
kell adnia az adatait a 
túloldalon)

o   Igen        o    Nem       o    Lehet

Hányan szavazhatnak 
a háztartásában?
Megjegyzés, pl.: 
- mennyire elszánt?
- mozgóurna igény?
- segítségre van szüksége?
- bármi egyéb...



116 117

MelléKleteK

3. melléklet

A plakátolás szabályai* 

* Ve. 144. §

Plakát: a választási falragasz, felirat, szórólap, vetített 
kép, embléma mérettől és hordozóanyagtól függetlenül 
(vagyis egy választási kampányban a matrica is plakátnak 
minősül).

Plakát a kampányidőszakban elvileg korlátozás nélkül 
elhelyezhető, de ez a valóságban nem így van, mert 
épület falára, kerítésre plakátot elhelyezni a tulajdonos, a 
bérlő, illetőleg – állami vagy önkormányzati tulajdonban 
lévő ingatlan esetén – a vagyonkezelői jog gyakorlójának 
hozzájárulásával lehet. 

A fővárosban tilos plakátot kitenni: 

 z kiemelt zöldterületeken és fasorokban;

 z aluljáróban;

 z szobrokra, emlékművekre, fákra;

 z állami vagy önkormányzati hatóság elhelyezésére 
szolgáló épületen vagy azon belül;

 zműemléképületekre.

Egyes középületeken vagy a közterület meghatározott 
részén plakát, illetve óriásplakát elhelyezését a helyi 
önkormányzat megtilthatja, ezért fontos ellenőrizni a helyi 
rendeleteket.

Nem szabad a plakátot más jelölt plakátjára ráragasztani! 
Nem szabad más jelölt plakátját letépni, megrongálni.
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4. melléklet

A kifogás benyújtásának szabályai* 

* Ve. 208-242. §

Ki nyújthat be kifogást?
A központi névjegyzékben szereplő választópolgár, azaz 
nem feltétel az adott választókerületben a szavazásra való 
jogosultság.

Mi a kifogás benyújtásának határideje?
A kifogást úgy kell benyújtani, hogy az legkésőbb a 
sérelmezett jogszabálysértés elkövetésétől számított 
harmadik napon megérkezzen a kifogás elbírálására 
hatáskörrel és illetékességgel rendelkező választási 
bizottsághoz.
Folyamatosan fennálló tevékenység esetében a kifogást a 
sérelmezett tevékenység fennállásának teljes időtartama 
alatt be lehet nyújtani. A jogorvoslati határidő kezdete nem 
a sérelmezett tevékenység kezdő időpontja, hanem az az 
utolsó időpont, amikor a sérelmezett állapot még fennáll.

Mit kell tartalmaznia a kifogásnak?
 z a jogszabálysértés megjelölését, pontos hivatkozással,

 z a jogszabálysértés bizonyítékait,

 z a kifogás benyújtójának, nevét, lakcímét, és ha az a 
lakcímétől eltér, a postai értesítési címét,

 z a kifogás benyújtójának személyi azonosítóját.

Hogyan kell a kifogást benyújtani?
A kifogást írásban – személyesen, levélben, telefaxon vagy 
elektronikus levélben – lehet benyújtani.


